

واقعہ تحویل قبلہ کی نظریاتی تحدیات: ایک تحقیقی مطالعہ

عرفان خالد ڈھلوان *

محمد طاہر مصطفیٰ **

عبادت کرنا انسانی فطرت میں ودیعت کیا گیا ہے۔ یہ فطری تقاضا پورا کرنے کے لیے انسان مذہب سے رہنمائی لیتا ہے۔ مذہب بھی انسان کی فطری ضرورت ہے۔ الہامی مذاہب ہوں یا غیر الہامی، وہ اپنے متبعین کو عبادت میں یکسوئی اور خشوع کے لیے متعین جہت یا چیز یا جگہ یا مکان کی نشاندہی کرتے ہیں۔ اس میں ارضی اشیاء کے علاوہ اجرام فلکی بھی شامل ہیں۔ تاریخ مذاہب میں اس کی شہادتیں موجود ہیں۔ ستارہ پرست صائبین قطب شمالی کی طرف منہ کرتے تھے۔ آتش پرست آگ کو سامنے رکھتے تھے۔ اصنام پرست کوئی بت اپنے سامنے کر لیتے تھے۔ اکثر شامی قومیں مشرق کی طرف رخ کرتی تھیں۔ یہودیوں کے ایک فرقہ اسیسی اور شامی مسیحیوں نے طلوع آفتاب کو قبلہ بنایا تھا۔ تورات سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابراہیم، حضرت اسحاق، اور حضرت یعقوب علیہم السلام جہاں عبادت کرنا چاہتے اسے چند پتھروں سے گھیر کر اللہ تعالیٰ کا گھر ”بیت ایل“ بنا لیتے تھے۔ بیت المقدس کے قبلہ ہونے کا ذکر عہد قدیم میں ہے۔ اہل عرب کا قبلہ خانہ کعبہ تھا (۱)۔

اسلام نے اپنے متبعین کے لیے ایک جہت و قبلہ متعین کر دیا ہے۔ کسی چیز کے سامنے ہونے کی حالت و ہیئت کو قبلہ کہتے ہیں۔ مسلمانوں کا قبلہ بیت اللہ کعبہ ہے۔ کعبہ کی طرف رخ کر کے نماز ادا کرنے کی وجہ سے یہ قبلہ ہے۔ اس کی عمارت مکعب شکل ہونے کی وجہ سے کعبہ، صرف اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لیے بنائی جانے کی اعتبار سے بیت اللہ اور اپنی عظمت و حرمت کی بنا پر اسے المسجد الحرام کہا جاتا ہے۔

زیر نظر مضمون اسی بیت اللہ کعبہ کو قبلہ بنانے کے متعلق ہے۔ مسلمانوں کا قبلہ پہلے بیت المقدس تھا، پھر اللہ تعالیٰ کے حکم سے مسلمانوں کا قبلہ بیت اللہ کعبہ کر دیا گیا۔ تحویل قبلہ محض ایک واقعہ نہیں تھا۔ اس کے نتیجے میں مسلمانوں کو فکری اور نظریاتی تحدیات کا سامنا کرنا پڑا تھا۔ اہل کتاب، منافقین اور مشرکین نے اس موقع سے فائدہ اٹھایا اور اہل ایمان کو فکری پریشانیوں میں الجھانے کی کوشش کی۔ اس سے اہل ایمان بھی بعض خدشات میں مبتلا ہو گئے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اہل کتاب، منافقین اور مشرکین کے دعویٰ کو باطل، اعتراضات کو بے وزن، استہزاءات کو بیکار اور بہانوں کو بے وقعت کیا۔ اللہ تعالیٰ نے اہل ایمان کے خدشات بھی دور کیے اور انہیں بشارت سے نوازا۔ زیر نظر مضمون انہی پہلوؤں کا تحقیقی مطالعہ اور اس سے نتائج اخذ کرنے کی ایک کوشش ہے۔

* ایسوسی ایٹ پروفیسر، شعبہ علوم اسلامیہ، یونیورسٹی آف انجینئرنگ اینڈ ٹیکنالوجی، لاہور، پاکستان
** اسٹنٹ پروفیسر، شعبہ اسلامی فکر و تہذیب، یونیورسٹی آف مینجمنٹ اینڈ ٹیکنالوجی، لاہور، پاکستان

اسلام میں قبلہ کی اہمیت و فضیلت یہ ہے کہ اسے اپنانے والے براہ راست اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذمہ داری اور حفاظت میں ہیں۔ حضرت انسؓ راوی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مَنْ صَلَّى صَلَاتَنَا وَاسْتَقْبَلَ قِبَلَتَنَا وَ أَكَلَ ذَبِيحَتَنَا فَذَلِكَ الْمُسْلِمُ الَّذِي لَهُ ذِمَّةُ اللَّهِ وَ ذِمَّةُ رَسُولِهِ (۲)

جو کوئی ہماری جیسی نماز ادا کرے اور ہمارے قبلہ کی طرف رخ کرے اور ہمارا ذبیحہ کھائے تو وہ ایسا مسلمان ہے جس کے لیے اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ذمہ ہے۔ پس تم اللہ تعالیٰ کی ذمہ داری میں خیانت نہ کرو۔

مسلمانوں کا قبلہ صرف دوران نماز ہی لائق توجہ نہیں بلکہ ان کے معمولات زندگی میں بھی موجب احترام ہے۔ حضرت ابو ایوب انصاریؓ سے مروی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

إِذَا أَتَيْتُمُ الْغَائِطَ فَلَا تَسْتَقْبِلُوا الْقِبْلَةَ وَلَا تَسْتَنْدِبُوهَا (۳)

جب تم غسلخانہ میں جاؤ تو اپنا رخ اور پشت قبلہ کی طرف نہ کرو۔

قبلہ کے حوالے سے مسلمانوں کے دو ادوار ہیں: سبکی دور جس میں بیت المقدس قبلہ تھا اور مدنی دور جس کے ابتدائی زمانہ میں بیت المقدس اور پھر بیت اللہ کعبہ مسلمانوں کا قبلہ بنا تھا۔

مکہ میں مسلمانوں کا قبلہ:

اولین پیر و کاران اسلام کا ابتدائی تیرہ سالہ دور مکہ میں گزرا۔ نماز مکہ ہی میں فرض ہو گئی تھی۔ پہلے دو نمازیں فرض تھیں: ایک صبح کی نماز طلوع آفتاب سے قبل اور دوسری شام کی نماز سورج غروب ہونے سے پہلے۔ پھر واقعہ معراج کے بعد پانچ نمازیں فرض کر دی گئیں (۴)۔ مکہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دوران نماز کس جانب رخ کرتے تھے، اس پر مندرجہ ذیل اقوال ہیں:

۱۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ کا قول ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیت المقدس کی طرف رخ کرتے تھے۔ لیکن

آپ کعبہ کی جانب پشت نہیں کرتے تھے بلکہ یوں کھڑے ہوتے کہ کعبہ آپ کے اور بیت المقدس کے درمیان آجاتا تھا۔

۲۔ آپ بیت المقدس کی طرف رخ کر کے نماز ادا کرتے تھے۔

۳۔ آپ کعبہ کی طرف رخ کرتے تھے۔

امام ابن حجر عسقلانیؒ کہتے ہیں کہ پہلا قول صحیح ہے کیونکہ اس میں دونوں اقوال جمع ہو گئے ہیں (۵)۔

علامہ حلبیؒ نے نقل کیا ہے کہ واقعہ معراج سے قبل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دوران نماز بیت المقدس کی طرف

رخ نہیں کرتے تھے بلکہ کعبہ کی سمتوں میں سے کسی ایک سمت کو سامنے کرتے تھے (۶)۔

۴۔ تابعی قتادہ کا قول ہے: لوگ جو سمت چاہتے اس جانب اپنا رخ کر کے نماز ادا کر لیتے تھے، اس لیے کہ قرآن مجید میں ہے: **وَلِلَّهِ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ** (۷) اور مشرق بھی اللہ کا ہے اور مغرب بھی۔ پھر انہیں حکم دیا گیا کہ وہ بیت المقدس کی طرف رخ کریں (۸)۔

امام جصاص نے لکھا ہے: مکہ میں بیت المقدس کی طرف رخ کرنے کے امر میں اختلاف ہے کہ یہ فرض تھا یا اختیاری فعل تھا۔ تابعی ربیع کے مطابق آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو اختیار تھا کہ جس طرف چاہیں رخ کر کے نماز ادا کریں۔ حضرت عبداللہ بن عباس کا قول ہے کہ بیت المقدس کی طرف رخ کرنا فرض تھا۔ امام جصاص کہتے ہیں کہ ان دونوں میں سے جو بھی قبول لیا جائے نتیجہ یہی ہے کہ بیت المقدس کو قبلہ ماننا فرض تھا۔ تخییر اسے فرضیت کے دائرہ سے خارج نہیں کرتی (۹)۔

مدینہ میں اوائل زمانہ میں قبلہ:

ہجرت کے بعد مدینہ میں تحویل قبلہ کا حکم نازل ہونے سے قبل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیت المقدس کی طرف رخ کر کے نماز ادا کرتے تھے۔ ایسا کس وجہ سے تھا؟ اس مسئلہ پر کئی اقوال ہیں:

۱۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے از خود اسے اختیار کیا تھا۔ تابعین عکرمہ اور حسن بصری کا قول ہے: قرآن میں سب سے پہلا نسخ قبلہ کے متعلق تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہود کے قبلہ صحرا بیت المقدس کی طرف رخ کرتے تھے تاکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر وہ ایمان لے آئیں۔ تابعی ابوالعالیہ کے مطابق: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اختیار تھا کہ جس سمت چاہیں اس کی طرف اپنا رخ کر لیں۔ آپ نے بیت المقدس کو اختیار کیا تاکہ اہل کتاب کو اسلام کی طرف راغب کیا جا سکے۔ (۱۰)۔

۲۔ بیت المقدس کو قبلہ بنانا اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان پر فرض تھا۔ اس کی دلیل حضرت عبداللہ بن عباس کا قول ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت کر کے مدینہ تشریف لائے۔ اہالیان مدینہ کی کافی تعداد یہودیوں پر مشتمل تھی۔ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا کہ وہ بیت المقدس کو قبلہ بنائیں۔ اس پر یہود بہت خوش ہوئے (۱۱)۔ ایسا یہود کی تالیف کے لیے تھا (۱۲)۔

۳۔ زجاج کہتے ہیں: ایسا مشرکین کی آزمائش کے لیے تھا، اس لیے کہ مشرکین کعبہ سے لگاؤ رکھتے تھے (۱۳)۔ مدینہ میں مسلمانوں نے کتنا عرصہ بیت المقدس کی طرف رخ کر کے نماز ادا کی، اس پر مختلف اقوال ہیں: حضرت براء بن عازب سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرت کے بعد مدینہ میں سولہ یا سترہ ماہ بیت

المقدس کی طرف رخ کر کے نماز ادا کی (۱۳)۔ ابن اسحاق کا قول ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مدینہ آمد کے بعد ستر ہواں مہینہ یعنی ماہ رجب شروع ہو چکا تھا جب قبلہ کی تحویل شام سے کعبہ کی سمت ہوئی (۱۵)۔ امام طبری نے مختلف اقوال جمع کیے ہیں: حضرت براء بن عازب کی روایت: سترہ ماہ۔ حضرت براء کی ایک روایت: سولہ یا سترہ ماہ۔ سعید بن مسیب اور قتادہ: سولہ ماہ۔ حضرت انس بن مالک: چھ یا دس ماہ۔ حضرت معاذ بن جبل: تیرہ ماہ۔ ایک قول انیس ماہ کا بھی ہے (۱۶)۔ امام طبری نے لکھا ہے: جمہور کے مطابق ہجرت کے اٹھارویں ماہ نصف شعبان میں تحویل قبلہ ہوا۔ ابن اسحاق اور واقفی سے بھی یہی منقول ہے۔ حضرت عبداللہ بن مسعود اور دیگر صحابہ سے مروی ہے کہ جب مدینہ آئے ہوئے اٹھارہ ماہ بیتہ تو بیت المقدس کے بجائے کعبہ کو قبلہ مقرر کر دیا گیا (۱۷)۔ ابن حجر عسقلانی نے یہ قول صحیح قرار دیا ہے کہ مدینہ آمد بلا خلاف ربیع الاول کے مہینہ میں ہوئی تھی اور تحویل قبلہ کا واقعہ ماہ رجب کے نصف میں ہجرت کے دوسرے سال ہوا تھا۔ یہی جمہور کی رائے ہے (۱۸)۔

ایک تحقیق کے مطابق: سولہ ماہ اور کچھ دنوں تک بیت المقدس کی جانب رخ کر کے نماز ادا کی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ سے ربیع الاول کی پانچ تاریخ کو ہجرت فرمائی تھی اور مدینہ میں بارہ ربیع الاول کو آمد ہوئی تھی۔ تحویل قبلہ کا حکم صحیح قول کے مطابق ۱۵ رجب ۲ھ واقعہ بدر سے دو ماہ پہلے ہوا۔ جمہور علماء نے یہی قول معتبر ٹھہرایا ہے۔ سترہ ماہ والے قول کی وجہ یہ ہے کہ دنوں کو پورا مہینہ شمار کر کے سترہ مہینے کہہ دیا۔ بعض روایات میں دو یا تیرہ یا انیس یا اٹھارہ مہینے یا دو برس کا ذکر ہے یہ سب اقوال ضعیف ہیں (۱۹)۔

نبوی خواہش: تحویل قبلہ

مدینہ آمد کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شدید خواہش تھی کہ مسلمانوں کا قبلہ بیت المقدس کے بجائے بیت اللہ کعبہ ہو۔ حضرت براء بن عازب کی روایت میں یہ الفاظ ہیں: وَكَانَ يُعْجِبُهُ أَنْ تَكُونَ قِبْلَتَهُ قِبْلَ الْبَيْتِ (۲۰) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ پسند تھا کہ آپ کا قبلہ بیت اللہ کعبہ ہو۔ حضرت براء بن عازب کی دوسری روایت میں ہے:

كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُحِبُّ أَنْ يُوجَّهَ إِلَى الْكَعْبَةِ (۲۱) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ پسند کرتے تھے کہ آپ کعبہ کی جانب رخ کریں۔

حضرت عبداللہ بن عباس سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: يَا جَبْرِيلُ وُذِدْتَ أَنَّ اللَّهَ تَعَالَى صَرَفَنِي عَنْ قِبْلَةِ الْيَهُودِ إِلَى غَيْرِهَا فَقَدْ كَرِهْتَهَا۔ اے جبریل! میں چاہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ مجھے یہود کے قبلہ سے کسی اور طرف پھیر دے، میں یہ قبلہ ناپسند کرتا ہوں۔ حضرت جبریل علیہ السلام نے کہا: اَنَا عَبْدٌ مِثْلَكَ فَاسْأَلُ

رَبِّكَ ذَلِكْ، میں بھی آپ کی طرح ایک عبد ہوں، آپ یہ اللہ تعالیٰ سے مانگیں۔ پھر رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے امیدو رجاء کے ساتھ آسمان کی طرف دیکھنا شروع کیا، یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے آیت نازل فرمادی (۲۲)۔ یوں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خواہش کے مطابق تحویل قبلہ کا حکم آ گیا۔

تابعی حسن بصری کا قول ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جبریل علیہ السلام آئے اور بتایا کہ اللہ تعالیٰ جلد ہی بیت المقدس کے بجائے کوئی دوسرا قبلہ مقرر فرمادیں گے، لیکن یہ نہیں بتایا کہ دوسرا قبلہ کون سا ہوگا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کعبہ ہی بطور قبلہ پسند تھا۔ اس لیے آپ وحی کے انتظار میں آسمان کی طرف اپنی نظریں اٹھا کر دیکھتے تھے (۲۳)۔ امام طبری نے تابعین قتادہ، ربیع اور سیدئی کے اقوال نقل کیے ہیں کہ مدینہ آمد کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ خواہش تھی کہ کعبہ آپ کا قبلہ ہو۔ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم نماز ادا فرماتے تو اپنا چہرہ مبارک آسمان کی جانب اٹھا لیتے تھے اس امید اور خواہش کے ساتھ آپ کا قبلہ بیت المقدس کے بجائے کعبہ بن جائے (۲۴)۔

امام حصص نے نقل کیا ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آسمان کی طرف بار بار اپنا چہرہ انور اس لیے کرتے تھے کہ آپ کے ساتھ تحویل قبلہ کا وعدہ کر لیا گیا تھا۔ آپ نزول وحی کے منتظر تھے۔ آپ کو اپنا چہرہ انور بار بار آسمان کی طرف کرنے کی اجازت دی گئی تھی۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اجازت کے بعد ہی انبیاء کرام علیہم السلام اللہ تعالیٰ سے درخواست اور سوال کرتے ہیں۔ بلا اذن درخواست کی صورت میں انبیاء کرام علیہم السلام کو اندیشہ ہوتا ہے کہ کہیں ان کی درخواست ان کی قوم کے لیے فتنہ اور آزمائش کا سبب نہ بن جائے (۲۵)۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے اور مسلمانوں کے لیے الگ قبلہ کی خواہش کس قدر تھی اس کی منظر کشی خود قرآن مجید نے کی ہے:

﴿قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ فَلَنُوَلِّيَنَّكَ قِبْلَةً تَرْضَاهَا﴾ (۲۶)

ہم دیکھ رہے ہیں بار بار آپ کا چہرہ کرنا آسمان کی طرف تو ہم ضرور پھیر دیں گے آپ کو اس قبلہ کی طرف جسے آپ پسند کرتے ہیں۔

یہ آیت بھی اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کعبہ کو قبلہ بنانا پسند کرتے تھے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کعبہ کو اپنا قبلہ بنانا کیوں چاہتے تھے، اس کی متعدد وجوہ بیان کی گئی ہیں:

جد امجد کا قبلہ: حضرت عبداللہ بن عباس کا قول ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کعبہ کی جانب رخ کرنا اس لیے پسند تھا کیونکہ وہ آپ کے جد امجد حضرت ابراہیم علیہ السلام کا قبلہ تھا (۲۷)۔

امام طبری لکھتے ہیں: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ خواہش اس لیے تھی کہ آپ کو کعبہ سے محبت تھی۔ یہ آپ

کے جد امجد حضرت ابراہیم علیہ السلام کا قبلہ تھا۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت کر کے مدینہ تشریف لائے۔ وہاں کافی تعداد میں یہود رہتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے حکم دیا کہ بیت المقدس کی طرف رخ کریں۔ اس پر یہود خوش ہوئے۔ لیکن آپ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابراہیم علیہ السلام کا قبلہ یعنی کعبہ کو پسند کرتے تھے۔ آپ اس کے لیے دعائیں مانگتے اور آسمان کی جانب دیکھا کرتے تھے۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے تحویل قبلہ کا حکم نازل فرمایا (۲۸)۔

امام قرطبیؒ نے بیان کیا ہے کہ حضرت صالح علیہ السلام کی مسجد اور قبلہ کعبہ تھا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کعبہ کی طرف صحرہ کی جانب نماز ادا فرماتے تھے۔ یوں یہ تمام انبیاء علیہم السلام کا قبلہ تھا (۲۹)۔

یہود کے طعنے:

یہود کے طعنے بھی تحویل قبلہ کی خواہش کا باعث بنے۔ وہ کہتے تھے: محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہمارا اور ہمارے قبلہ کا اتباع تو کرتے ہیں مگر ہمارے دین کی مخالفت کرتے ہیں۔ اللہ کی قسم! محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کو یہ بھی نہیں علم تھا کہ ان کا قبلہ کہاں ہے، ہم نے ان کی رہنمائی کی۔ اگر ہم نہ ہوتے تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم یہ جان ہی نہیں سکتے تھے کہ وہ کس سمت کو اپنا قبلہ بنائیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہود کی یہ باتیں سخت ناپسند تھیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے وحی کی امید میں اپنا رخ انور جانب آسمان کر کے دیکھنا شروع کیا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی خواہش کے مطابق تحویل قبلہ کا حکم نازل فرمایا (۳۰)۔ ایک رائے کے مطابق تقلب وجہہ فی السماء سے مراد دعا بھی ہے (۳۰)۔

یہود کا عناد: امام قرطبیؒ نے علماء کا یہ قول نقل کیا ہے کہ مدینہ آمد کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہود سے لگاؤ اور الفت کی خاطر ان کے قبلہ بیت المقدس کو اختیار کیا تھا تا کہ یہ چیز یہود کو اسلام کی طرف راغب کرنے کا باعث بنے۔ لیکن جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر یہود کا عناد آشکارا ہوا اور آپ ان کی طرف سے مایوس ہو گئے تو آپ نے اپنا رخ بیت اللہ کعبہ کی طرف پھیر لینا پسند کیا (۳۱)۔

یہود سے ممتاز والگ ہونا:

تابعی مجاہد کا قول ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم چاہتے تھے کہ اللہ تعالیٰ آپ کا رخ کعبہ کی طرف پھیر دیں اور یوں یہود سے مسلمانوں کے ممتاز ہونے اور الگ رہ متعین کرنے کی صورت پیدا ہو جائے (۳۲)۔

عربوں کو اسلام کی رغبت دلانا:

امام جصاصؒ، امام قرطبیؒ اور امام رازیؒ نے لکھا ہے: آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے عربوں کو اسلام کی طرف راغب کرنے کی خاطر یہ بات پسند فرمائی تھی۔ بیت المقدس کی نسبت کعبہ عربوں کو اسلام کی طرف بلانے کا زیادہ باعث ہو سکتا تھا (۳۳)۔

واقعہ تحویل قبلہ کی تفصیلات:

تحویل قبلہ کا واقعہ ۲ ہجری میں اورغزوہ بدر سے قبل ہوا تھا۔ جمہور کے مطابق ماہ شعبان کا نصف تھا اور ہجرت کے بعد اٹھارہواں مہینہ تھا (۳۳)۔ کس وقت تحویل قبلہ کا حکم نازل ہوا، اس بارے میں ایک سے زائد اقوال ہیں۔ بعض روایات کے مطابق تحویل قبلہ کا حکم نمازِ ظہر کے دوران ہوا تھا۔ حضرت ابوسعید بن معلیٰ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم منبر پر تشریف فرما ہو کر لوگوں کو تحویل قبلہ پر خطبہ دیتے ہوئے یہ آیت تلاوت فرما رہے تھے: ﴿قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ فَلَنُوَلِّيَنَّكَ قِبْلَةً تَرْضَاهَا﴾ (۳۵)۔ پھر آپ منبر سے نیچے تشریف لائے اور لوگوں کو نمازِ ظہر کی امامت کرائی (۳۶)۔ یہ بھی منقول ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت براءؓ کے انتقال پر قبیلہ بنی سلمہ میں حضرت ام بشر بن براء بن معرورؓ کے ہاں تشریف لائے۔ انہوں نے آپ کے لیے کھانا تیار کیا۔ اتنے میں نمازِ ظہر کا وقت ہو گیا۔ آپ نے صحابہؓ کے ہمراہ مسجد بنی سلمہ میں نماز شروع کی۔ جب دو رکعات ادا کر چکے تو حضرت جبریل علیہ السلام نے آ کر اشارہ کیا کہ بیت اللہ کی جانب رخ کر لیں۔ آپ دورانِ نماز ہی کعبہ کی طرف میزاب کی جانب پھر گئے۔ آپ کی اقتداء میں صحابہؓ نے بھی رخ تبدیل کر لیا (۳۷)۔ مدینہ سے بیت المقدس شمال اور بیت اللہ کعبہ مخالف سمت جنوب کی طرف ہے۔ جب تحویل قبلہ ہوا تو نمازِ ظہر کی ادائیگی کے دوران تمام مقتدی الٹی جانب مڑ گئے۔ مردوں کے پیچھے عورتیں تھیں لہذا مرد عورتوں کی جگہ پر اور عورتیں مردوں کی جگہ پر آ گئیں (۳۸)۔

حضرت براء بن عازبؓ کی ایک روایت کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیت اللہ کعبہ کی طرف رخ کر کے جو پہلی نماز ادا فرمائی وہ نماز عصر تھی اور آپ کے ساتھ لوگوں نے بھی یہ نماز ادا کی تھی (۳۹)۔ اہل قبا کو تحویل قبلہ کی اطلاع اگلے روز نمازِ فجر کے وقت ملی تھی۔ حضرت براء بن عازبؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز ادا کر چکا تھا وہ ایک مسجد (قبا) والوں کے پاس سے گزرا جو حالت رکوع میں تھے۔ اس نے انہیں پکار کر کہا: میں اللہ کو گواہ بنا کر کہتا ہوں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ مکہ کی طرف رخ کر کے نماز ادا کی ہے۔ یہ سن کر وہ سب بیت اللہ کعبہ کی طرف گھوم گئے (۴۰)۔ اس روایت میں جس شخص کا تذکرہ ہے وہ حضرت عباد بن بشرؓ ہیں (۴۱)۔

امام ابن حجر عسقلانی کے مطابق تحقیق یہ ہے کہ تحویل قبلہ کے بعد بیت اللہ کعبہ کی جانب پہلی نمازِ ظہر ادا ہوئی، بنی سلمہ میں جب حضرت بشر بن البراءؓ نے وفات پائی، پہلی نماز عصر ادا ہوئی مسجد نبوی میں اور پہلی نماز فجر ادا ہوئی مسجد قبا میں اہل قبا کے ساتھ (۴۲)۔

تحویل قبلہ کا حکم آنے کے بعد سب سے پہلے جس شخص نے بیت اللہ کعبہ کی طرف رخ کر کے نماز ادا کی وہ

حضرت ابوسعید بن معلیٰ تھے۔ وہ مسجد نبوی کے پاس سے گزر رہے تھے۔ انہوں نے سنا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم منبر پر تشریف فرما ہو کر لوگوں کو تحویل قبلہ پر خطبہ دیتے ہوئے یہ آیت تلاوت فرما رہے تھے: قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ۔ جب آپ تلاوت کر چکے تو حضرت ابوسعید بن معلیٰ نے اپنے ساتھی سے کہا: آؤ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے منبر سے اترنے سے قبل ہی دو رکعت نماز ادا کر لیں۔ اس طرح ہم کعبہ کی طرف رخ کر کے نماز ادا کرنے والے سب سے پہلے ہوں گے۔ ہم نے جانوروں کو چھپایا اور دو رکعت نماز ادا کی۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم منبر سے نیچے تشریف لائے اور لوگوں کو نماز ظہر کی امامت کرائی (۴۳)۔

حضرت انسؓ یہ کہا کرتے تھے: اب صرف میں باقی رہ گیا ہوں جس نے دونوں قبلوں کی طرف رخ کر کے نماز ادا کی ہے (۴۴)۔

قرآن مجید میں تحویل قبلہ کا حکم تین مرتبہ بیان کیا گیا ہے:

۱- ﴿قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ فَلَنُوَلِّيَنَّكَ قِبْلَةً تَرْضَاهَا فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوا وُجُوهَكُمْ شَطْرَهُ﴾ (۴۵)

۲- ﴿وَمِنْ حَيْثُ خَرَجْتَ فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ﴾ (۴۶)

۳- ﴿وَمِنْ حَيْثُ خَرَجْتَ فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ

فَوَلُّوا وُجُوهَكُمْ شَطْرَهُ لِئَلَّا يَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَيْكُمْ حُجَّةٌ﴾ (۴۷)

امام شوکانی نے اس تکرار کی مندرجہ ذیل وجوہ نقل کی ہیں:

- ۱- تحویل قبلہ کے حکم کی تاکید اور اس بات پر زور دینا تھا کہ کعبہ کو اپنا قبلہ بنانے کا اہتمام کیا جائے۔
- ۲- ممکن ہے کہ ایسا اس لیے ہوا کیونکہ مسلمانوں کے لیے نخ کا یہ پہلا تجربہ تھا۔ اندیشہ تھا کہ یہ حکم بعض کے لیے آزمائش اور پریشانی کا باعث بن جائے۔ لہذا حکم کو تین بار دہرایا گیا تاکہ یہ امر مسلمانوں کے اذہان میں راسخ ہو جائے اور ہر قسم کا خلجان ختم ہو جائے۔۔

۳- ایک وجہ تعددِ عدلت بھی ہے۔ پہلی آیت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خواہش عدلت بنی، لہذا حکم بیان کیا گیا۔ پہلی آیت کو پیش نظر رکھیں تو دوسری آیت میں عدلت یہ بنتی ہے کہ ہر اہل ملت اور صاحب دعوت کا ایک مستقل قبلہ ہے، لہذا اس کا ذکر کرنے کے بعد مسلمانوں کے لیے بھی حکم دہرایا گیا۔ تیسری آیت میں مخالفین کے اعتراضات کا ازالہ عدلت ہے، اس لیے یہاں بھی تحویل قبلہ کا حکم دہرایا گیا (۴۸)۔

ایک رائے یہ ہے کہ اس حکم میں تکرار نہیں پائی جاتی۔ فرمان الہی: فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ

میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب ہے، اُمت کو نہیں ہے اور فرمانِ الہی: وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوا وُجُوهَكُمْ شَطْرَهُ میں تمام کو خطاب ہے (۴۹)۔ پہلا خطاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم و شان میں آپ کو خاص تھا۔ آپ کو خطاب بھی اُمت کو شامل تھا لیکن تصریح اور تاکید کے لیے اُمت کو مستقل خطاب کا اعزاز دیا گیا (۵۰)۔

اللہ تعالیٰ نے کعبہ کی جانب رخ کرنے کا حکم دے کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنی محبت کا اظہار فرمایا ہے۔ اس موقع پر اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا: فَلَنُوَلِّيَنَّكَ قِبْلَةً تَرْضَاهَا (۵۱) ہم ضرور پھیر دیں گے آپ کو اس قبلہ کی طرف جسے آپ پسند کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا: قبلۃ ارضاہا، یعنی اس قبلہ کی طرف جسے میں پسند کرتا ہوں بلکہ یہ فرمایا: تَرْضَاهَا یعنی جسے آپ پسند کرتے ہیں۔ واقعہ تجویل قبلہ میں خواہش نبوی صلی اللہ علیہ وسلم الہی مشیت و حکمت کے موافق ہوگئی (۵۲)۔

اہل کتاب کے اعتراضات و استہزاءات:

اس وقت مدینہ میں یہودیوں کی مؤثر تعداد آباد تھی۔ ان کے تین بڑے قبائل تھے: بنو قینقاع، بنو النضیر اور بنو قریظہ۔ یہ مالدار لوگ تھے اور تجارت، سنارگری اور بینکاری کا کام بھی کرتے تھے (۵۳)۔ انہوں نے پوری طرح عربیت کا رنگ اختیار کر لیا تھا۔ ان میں اور عام عربوں میں دین کے سوا کوئی فرق باقی نہ رہا تھا۔ لیکن وہ عربوں میں بالکل جذب نہیں ہوئے تھے۔ انہوں نے شدت کے ساتھ اپنی یہودی عصیت برقرار رکھی تھی۔ یہ ظاہری عربیت انہوں نے اس لیے اختیار کی تھی کہ اس کے بغیر وہ عرب میں رہ نہیں سکتے تھے (۵۴)۔

مدینہ میں مسیحیوں کی تعداد نہ ہونے کے برابر تھی۔ غسیل الملائکہ حضرت حظلہؓ کا باپ ابو عامر عیسائی راہب بن گیا تھا۔ اس کے علاوہ مدینہ میں عیسائیت کوئی ثبوت نہیں ملتا اور قبل از اسلام کے مدینہ میں کسی اور مذہب کے پیروکاروں کا بھی وجود نہیں ملتا (۵۵)۔

مدینہ میں مسلمانوں نے سولہ سترہ ماہ تک بیت المقدس کو اپنا قبلہ بنایا۔ ایسا یہود سے موافقت کے لیے تھا۔ اس بنا پر وہ یہ گمان کر رہے تھے کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پورے طور پر اپنے دین کے مطابق کرائیں گے (۵۶)۔ امام قرطبی نے علماء کا یہ قول نقل کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب مدینہ تشریف لائے تو آپ نے یہود سے لگاؤ اور الفت کی خاطر ان کے قبلہ بیت المقدس کو اختیار کیا تاکہ یہ چیز یہود کو اسلام کی طرف راغب کرنے کا باعث بنے۔ لیکن جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر یہود کا عناد آشکارا ہوا تو آپ ان کی طرف سے مایوس ہو گئے اور اپنا رخ کعبہ کی طرف پھیر لینا پسند کیا (۵۷)۔

قبلہ بیت المقدس کی منسوخی اور بیت اللہ کعبہ کو قبلہ بنانے کا حکم نازل ہونے کا سب سے زیادہ دکھ یہود کو ہوا تھا۔

حضرت براء بن عازبؓ سے مروی ایک روایت میں ہے: وَ كَانَتِ الْيَهُودُ قَدْ أَعْجَبَهُمْ إِذْ كَانَ يُصَلِّي قَبْلَ بَيْتِ الْمُقَدَّسِ وَ أَهْلُ الْكُتُبِ فَلَمَّا وَثَى وَ جَهَّهُ قِبَلَ الْبَيْتِ أَنْكَرُوا ذَلِكَ، یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیت المقدس کی طرف رخ کر کے نماز ادا فرماتے تھے تو یہود اور اہل کتاب بہت خوش ہوتے تھے۔ لیکن جب آپ نے اپنا رخ کعبہ کی طرف پھیر لیا تو یہ ان لوگوں کو ناگوار گزارا (۵۸)۔

یہود نے تحویل قبلہ کے حکم پر اعتراضات کیے۔ ان میں استہزاء اور طنز و طعن بھی پایا جاتا تھا۔ یہود کے اعتراضات اور استہزاءات سے مسلم معاشرہ متاثر ہو رہا تھا۔ قرآن نے ان اعتراضات کا جواب دیا اور مسلم معاشرے کو ان کے برے اثرات سے بچایا۔ ان کے استہزاء، طنز اور طعن سے آلودہ اعتراضات ملاحظہ ہوں:

مسلمانوں کو قبلہ ہم نے بتایا:

جب اہل ایمان نے بیت المقدس کو قبلہ بنایا ہوا تھا اس زمانہ میں بھی یہود ایسی باتیں کرتے تھے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے اذیت اور آپ کے صحابہ کرامؓ کے لیے فکری پریشانی کا باعث ہوتی تھیں۔ یہود یہ بات فخر سے کہتے تھے کہ ان کے قبلہ بیت المقدس کی طرف رخ کر کے مسلمان اپنی نمازیں ادا کرتے ہیں۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے ساتھیوں کو قبلہ کا علم نہیں تھا، ہم نے انہیں قبلہ بتایا (۵۹)۔ لہذا مسلمان جب بیت المقدس کی طرف رخ کر کے نمازیں ادا کرتے تو انہیں یہود یہ کہہ کر شرمندہ کرتے تھے کہ تمہیں تو اپنا قبلہ بھی معلوم نہیں تھا، اس طرف ہم نے تمہاری رہنمائی کی (۶۰)۔ وہ یہ بھی کہتے تھے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ان کا معاملہ مشتبه ہو گیا ہے اور وہ حیرانی میں مبتلا ہیں (۶۱)۔

سابقہ انبیاء کا قبلہ کیوں چھوڑا:

جب تحویل قبلہ کا حکم نازل ہوا تو انہوں نے اعتراض کیا کہ مسلمانوں نے بیت المقدس کو چھوڑ کر بیت اللہ کعبہ کو کیوں قبلہ بنالیا ہے، حالانکہ گزشتہ انبیاء کا قبلہ بیت المقدس تھا۔ ابن اسحاقؒ کے مطابق جب تحویل قبلہ کا حکم آیا تو یہودی علماء رفاعہ بن قیس، قردم بن عمرو، رافع بن رافع، کعب بن اشرف اور اس کا حلیف حجاج بن عمرو، ربیع بن الربیع بن ابی التحیق اور اس کا بھائی کنانہ یہ سب لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے اور کہا: اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)! آپ جس قبلے پر تھے اس سے کس چیز نے آپ کو پھیر دیا؟ آپ تو یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ آپ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی ملت و دین پر ہیں (۶۲)۔ آپ نے انبیاء کے قبلہ بیت المقدس کے خلاف کیا ہے۔ آپ اللہ تعالیٰ کے نبی ہوتے تو انبیاء کے قبلہ کی مخالفت نہ کرتے (۶۳)۔ ہمارا قبلہ تو انبیاء کا قبلہ رہا ہے۔ ہم تو انسانوں کے درمیان حد فاصل ہیں (۶۴)۔ قرآن نے یہود کا اعتراض ان الفاظ میں بیان کیا ہے: مَا وَلَّهُمْ عَنْ قِبَلَتِهِمُ النَّسِيُّ كَانُوا عَلَيْهَا (۶۵)۔ یہ یہود کا استہزاء تھا مگر استہزاء اور تعجب میں لپٹا ہوا۔

قرآن کا جواب: قرآن نے یہود کے اس اعتراض کا جواب یہ دیا: وَمَا جَعَلْنَا الْقِبْلَةَ الَّتِي كُنْتَ عَلَيْهَا اِلَّا لِنَعْلَمَ مَنْ يَتَّبِعُ الرَّسُولَ مِمَّنْ يَنْقَلِبُ عَلٰى عَقْبَيْهِ (۶۱) یعنی: نہیں مقرر کیا ہم نے بیت المقدس کو قبلہ جس پر آپ اب تک رہے مگر اس لیے کہ ہم دیکھ لیں کہ کون پیروی کرتا ہے ہمارے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اور کون مڑتا ہے الٹے پاؤں۔

مگر ان کی طرف سے یہ اعتراض بار بار اٹھایا جاتا رہا تھا۔ قرآن نے اس کا پھر یوں جواب دیا: اِنَّ اَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِيْ بِبَكَّةٍ مُّبْرَكًا وَهُدٰى لِلْعٰلَمِيْنَ (۶۲) بیشک عبادت کے لیے سب سے پہلا گھر جو انسانوں کے لیے تعمیر ہوا وہ یہی ہے جو مکہ میں ہے۔ اسے خیر و برکت دی گئی اور یہ تمام جہان والوں کے لیے مرکز ہدایت بنایا گیا تھا۔

لہذا گزشتہ انبیاء کرام علیہم السلام کا قبلہ بھی بیت اللہ کعبہ ہی تھا۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ کا قول ہے: حضرت موسیٰ علیہ السلام اور ان کے ساتھیوں کا قبلہ بیت اللہ کعبہ ہی تھا (۶۸)۔ ابو العالیہؒ کا قول ہے: حضرت موسیٰ علیہ السلام صحرہ کے پاس نماز ادا کرتے اور البیت الحرام کی طرف اپنا رخ کرتے تھے۔ یوں آپ کا قبلہ کعبہ ہی تھا۔ خالد بن یزید بن معاویہ کا قول ہے: یہود کی تورات میں قبلہ کا کوئی ذکر نہیں ہے۔ البتہ تابوت سیکیز کا ذکر ہے جو صحرہ پر تھا۔ جب اللہ تعالیٰ کا غضب بنی اسرائیل پر ہوا تو اسے بھی اٹھایا گیا۔ یہود نے باہمی مشورہ کے بعد صحرہ کی جانب اپنی عبادت شروع کر دی (۶۹)۔ علماء کے نزدیک راجح بات یہی ہے کہ تمام انبیاء کا قبلہ کعبہ ہی تھا اگرچہ اس پر اجماع نہیں ہے۔ بنی اسرائیل نے بیت المقدس کو اپنا قبلہ بنایا ہوا تھا مگر اس پر ان کی طرف اللہ تعالیٰ کی جانب سے کوئی وحی نہیں آئی تھی۔ ابن قیمؒ نے لکھا ہے: اہل کتاب نے جن کو اپنا قبلہ بنایا ہوا تھا وہ وحی کے سبب اور اللہ تعالیٰ کی جانب سے نہیں تھا، بلکہ ایسا ان کے باہمی مشورہ اور اجتہاد سے تھا۔ نصاریٰ کو بھی بلاشبہ اللہ تعالیٰ نے انجیل وغیرہ میں کوئی حکم نہیں دیا تھا کہ وہ مشرق کو قبلہ بنائیں (۷۰)۔

یہود کا یہ دعویٰ کہ ارض مقدس کی جانب رخ کرنا اولیٰ ہے، یہ انبیاء علیہم السلام کی سرزمین ہے، اسے شرف و عظمت ملی ہے، اس لیے اس سرزمین سے رخ پھیر لینا بلاوجہ ہے، قرآن نے اس دعویٰ کا جواب یہ دیا ہے: قُلْ لِّلّٰهِ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ يَهْدِيْ مَنْ يَّشَآءُ اِلَى صِرَاطٍ مُّسْتَقِيْمٍ (۷۱) آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ہی کا ہے مشرق بھی اور مغرب بھی، اللہ تعالیٰ ہدایت دیتے ہیں جسے چاہتے ہیں سیدھے راستے کی طرف۔ اس آیت کی روشنی میں امام جصاصؒ لکھتے ہیں: اللہ تعالیٰ نے یہود کا دعویٰ یہ کہہ کر باطل کر دیا کہ مشرق سے مغرب تک تمام مقامات اللہ تعالیٰ ہی کے لیے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان مقامات میں سے جس مقام کو پسند فرماتے ہیں اسے ہر زمانے میں بندوں کی بھلائی اور مصلحت کی خاطر مخصوص کر دیتے ہیں۔ مقامات میں بالذات کوئی فضیلت نہیں ہوتی۔ ان مقامات کو فضیلت کے وصف کے ساتھ ان امور کی بنا پر موصوف کیا جاتا ہے جس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے ان مقامات کی تعظیم واجب کی۔ مزید یہ کہ ان مقامات میں ادا کیے جانے والے اعمال کو فضیلت حاصل ہوتی ہے (۷۲)۔

دین آباء کی طرف رجوع:

یہود کہتے تھے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے آباء و اجداد کے طریقہ کی طرف واپس لوٹ گئے ہیں اور اپنے آباء و اجداد کا دین پسند کیا ہے (۷۳)۔ بیشک محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو اپنے والدین کے شہر اور اپنی جائے ولادت سے محبت ہے (۷۴)۔

ذاتی خواہش کا اتباع:

یہود یہ بھی کہتے تھے: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! آپ کو تحویل قبلہ کا اللہ تعالیٰ کی طرف سے حکم نہیں دیا گیا بلکہ یہ تو آپ نے اپنی ذاتی خواہش پر کیا ہے (۷۵)۔

قرآن کا جواب: یہود کی ان باتوں کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل کر دی: وَإِنَّ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ لَيَعْلَمُونَ أَنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ (۷۶) اور بیشک وہ جنہیں کتاب دی گئی وہ ضرور جانتے ہیں کہ یہ حکم برحق ہے ان کے رب کی طرف سے۔

پھر قرآن نے آیت: وَلَسِنِ اتَّبَعْتَ أَهْوَاءَهُمْ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ إِنَّكَ إِذَا لَمِنَ الظَّالِمِينَ (۷۷) اور اگر بفرض محال آپ پیروی کریں ان کی خواہشوں کی اس کے بعد کہ آچکا آپ کے پاس علم تو یقیناً آپ اس وقت ظالموں میں شمار ہوں گے، اس آیت میں واضح طور پر بتا دیا ہے کہ یہود و نصاریٰ اپنی خواہشات نفس کی پیروی کر رہے ہیں۔ یہ ان کی ذاتی آرزوئیں ہیں جن کا وہ اظہار کر رہے ہیں۔ جو شخص کسی باطل کے بارے میں یہ اعتقاد رکھتا ہے کہ وہ حق ہے تو ایسے شخص کے متعلق یہ نہیں کہا جائے گا کہ وہ خواہشات نفس کی پیروی کرتا ہے۔ وہ تو اپنے گمان میں رشد و ہدایت کا پیروکار ہے۔ لیکن جو لوگ اپنے دلوں سے اسے حق جانتے ہیں لیکن اپنی زبانوں سے اس کا انکار کرتے ہیں، ایسے لوگ خواہشات نفس کے پیروکار ہیں (۷۸)۔

تحویل قبلہ پر الہی دلیل کا مطالبہ:

جب تحویل قبلہ کا حکم نازل ہوا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر یہود و نصاریٰ یہ اعتراض کرتے تھے کہ آپ کے پاس اس بات کی کیا دلیل ہے کہ بیت اللہ کعبہ ہی قبلہ ہے۔ وہ آپ سے مطالبہ کرتے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے کعبہ کو قبلہ مقرر کرنے پر ان لیے کوئی نشانی لے کر آئیں جیسے آپ سے پہلے انبیاء کرام علیہم السلام کو نشانیاں دی گئی تھیں (۷۹)۔

قرآن کا جواب: قرآن نے جواب دیا: وَلَسِنِ آتَيْتَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ بِكُلِّ آيَةٍ مَا تَبِعُوا قِبْلَتَكَ (۸۰) یعنی اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! آپ ان یہود و نصاریٰ کے پاس ہر طرح کی دلیل، حجت اور نشانی لے آئیں اس بات پر کہ بیت المقدس سے بیت اللہ کعبہ کی طرف تحویل قبلہ کا جو حکم ان کے پاس لائیں ہیں وہ حکم برحق ہے، وہ پھر بھی اس کی تصدیق نہیں

کریں گے اور نہ ہی وہ بیت اللہ کعبہ کی طرف رخ کرنے میں آپ کی پیروی کریں گے (۸۱)۔ اس لیے کہ انہوں نے کفر کیا ہے، حالانکہ ان کے لیے حق تو واضح ہو چکا ہے۔ لہذا نشانیاں اور دلائل اب انہیں کوئی فائدہ نہیں دیں گے (۸۲)۔

یہود کی طرف سے لالچ اور پیشکش:

یہودی علماء رفاعہ بن قیس، قردم بن عمرو، رافع بن رافع، کعب بن اشرف اور اس کا حلیف حجاج بن عمرو، ربیع بن الربیع بن ابی التحیق اور اس کے بھائی کنانہ پر مشتمل گروہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا تھا اور تحویل قبلہ کے حکم پر اعتراض کیا تھا، اس موقع پر انہوں نے کہا تھا: آپ جس قبلے پر پہلے تھے اسی پر لوٹ آئیں تو ہم آپ کی پیروی کر لیں گے اور آپ کو سچا تسلیم بھی کر لیں گے (۸۳)۔ آپ اس قبیلے سے کیوں پھر گئے جس کی طرف پہلے رخ کیا کرتے تھے۔ آپ اس قبلے کی طرف واپس چلے جائیں تو ہم آپ کی پیروی کریں گے اور آپ پر ایمان لے آئیں گے۔ (۸۴)

قرآن کا جواب: قرآن نے صاف صاف بتا دیا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہود پیروی کبھی نہیں کریں گے: **مَا تَبِعُوا قِبَلَتَكَ** (۸۵)۔ اس پیشکش میں کوئی خلوص شامل نہیں تھا۔ ان کی پیشکش اور لالچ کے پس پردہ یہود کے مکروہ عزائم تھے۔ ان کا مقصد صرف یہ تھا کہ وہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو آپ کے دین سے برگزشتہ کر دیں (۸۶)۔ وہ اپنی چکنی چڑی باتوں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو صرف آزمانا چاہتے تھے کہ کیا آپ اپنے فیصلے پر پکے رہتے ہیں یا ان کے ایمان لانے کے لالچ میں اپنا فیصلہ بدل دیتے ہیں (۸۷)۔

یہود کا بہانہ: یہود نے کعبہ کو قبلہ نہ ماننے کا بہانہ یہ بنایا کہ اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے قبلہ کو اختیار کیے رکھتے تو ہم امید کر سکتے تھے کہ آپ وہی شخصیت ہیں جن کا ہم انتظار کر رہے ہیں اور جس کی تورات میں بشارت دی گئی ہے (۸۸)۔

قرآن کا جواب: اللہ تعالیٰ نے ان کے متعلق یہ آیت نازل فرمائی: **وَإِنَّ الَّذِينَ أُوْتُوا الْكِتَابَ لَيَعْلَمُونَ أَنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ** (۸۹) اور بیشک جنہیں کتاب دی گئی وہ جانتے ہیں کہ یہ ان کے رب کی طرف سے حق ہے۔ یوں قرآن کی نظر میں ان کا رویہ ایک بہانہ اور ہٹ دھرمی تھا۔ وہ لوگ جانتے تھے کہ کعبہ بطور قبلہ حق ہے اور تحویل قبلہ کا حکم ان کے رب کی طرف سے ہے۔

یہود کا نسخ سے انکار:

یہود نے تحویل قبلہ کے حکم کو نہ مانتے ہوئے نسخ کے انکار کا ارادہ کیا تھا کیونکہ وہ نسخ کے قائل نہیں تھے (۹۰)۔ ان کا اعتراض تھا کہ اگر تحویل قبلہ کا حکم اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے تو وہ یہ حکم کیسے دے سکتے ہیں، اللہ تعالیٰ ہی نے بیت المقدس کو قبلہ بنایا تھا۔ وہ اپنے حکم کے خلاف حکم کیسے دے سکتے ہیں اور اپنے ہی قانون کو منسوخ کیسے کر سکتے ہیں۔ اگر یہ تحویل قبلہ کا معاملہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے بغیر ہے تو یہ صراط مستقیم سے انحراف ہے۔

قرآن کا جواب: اللہ تعالیٰ نے یہود کی طرف سے نوح کے انکار پر یہ فرما کر حجت قائم کر دی: **قُلْ لِّلّٰهِ الْمَشْرِقُ وَ الْمَغْرِبُ يَهْدِيْ مَنْ يَّشَاءُ اِلَى صِرَاطٍ مُّسْتَقِيْمٍ (۹۱)** پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم! آپ فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ہی کے لیے ہے مشرق اور مغرب، وہ جسے چاہتا ہے سیدھے راستہ کی طرف ہدایت دیتا ہے۔ امام بصاص لکھتے ہیں: یہود پر حجت یعنی ان کے خلاف دلیل قائم کرنے کی صورت یہ ہے کہ جب مشرق اور مغرب اللہ تعالیٰ کے لیے ہیں تو ان دونوں کی طرف رخ کرنا یکساں ہے۔ اللہ تعالیٰ دین اور صراطِ مستقیم کی جانب ہدایت جیسی مصلحت کی بنا پر جس سمت اور جہت کو چاہتے ہیں اس کی جانب رخ کرنے کا حکم دے کر اسے مختص کر دیتے ہیں (۹۲)۔ اللہ تعالیٰ جب کوئی حکم منسوخ کرتے ہیں تو اس جیسا یا اس سے بہتر حکم لاتے ہیں: **مَا نَنْسَخْ مِنْ آيَةٍ اَوْ نُنسِهَا نَأْتِ بِخَيْرٍ مِنْهَا اَوْ مِثْلَهَا اَلَمْ تَعْلَمْ اَنَّ اللّٰهَ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ (۹۳)** ہم جو آیت منسوخ کرتے ہیں یا فراموش کر دیتے ہیں تو لاتے ہیں دوسری بہتر اس سے یا کم از کم اس جیسی۔ کیا تجھے علم نہیں کہ اللہ تعالیٰ سب کچھ کر سکتے ہیں۔ لہذا یہ قانون الہی ہے کہ مصلحتوں کے تحت احکام الہی تبدیل ہوتے رہتے ہیں۔

پھر قرآن نے یہ بھی واضح کر دیا کہ نیکی صرف یہی نہیں ہے کہ دوران نماز اپنا چہرہ مشرق یا مغرب کی طرف کر لیا جائے، بلکہ نیکی کے اور بھی لوازم ہیں۔ قرآن نے بتا دیا کہ نیکی کس چیز کا نام ہے:

﴿لَيْسَ الْبِرَّ اَنْ تُوَلُّوا وُجُوْهُكُمْ قِبَلَ الْمَشْرِقِ وَ الْمَغْرِبِ وَ لَكِنَّ الْبِرَّ مَنْ اٰمَنَ بِاللّٰهِ وَ الْيَوْمِ الْاٰخِرِ وَ الْمَلَائِكَةِ وَ الْكِتٰبِ وَ النَّبِيِّنَ وَ اٰتَى الْمَالَ عَلٰى حُبِّهِ ذَوِي الْقُرْبٰى وَ الْيَتٰمٰى وَ الْمَسْكِيْنَ وَ اَبْنَ السَّبِيْلِ وَ السَّآئِلِيْنَ وَ فِى الرِّقَابِ وَ اَقَامَ الصَّلٰوةَ وَ اٰتَى الزَّكٰوةَ وَ الْمُؤْفُوْنَ بِعَهْدِهِمْ اِذَا عٰهَدُوْا وَ الصَّبْرِيْنَ فِى الْبَاسِآءِ وَ الضَّرَآءِ وَ حِيْنَ الْبَاسِ اُوْلٰئِكَ الَّذِيْنَ صَدَقُوْا وَ اُوْلٰئِكَ هُمُ الْمُتَّقُوْنَ﴾ (۹۴)

نیکی بس یہی نہیں ہے کہ تم نماز میں اپنا رخ مشرق اور مغرب کی طرف پھیر لو، بلکہ نیکی کا کمال تو یہ ہے کہ کوئی شخص ایمان لائے اللہ تعالیٰ پر اور روز قیامت پر اور فرشتوں پر اور کتاب پر اور سب انبیاء پر، اور اپنا مال دے اللہ کی محبت سے رشتہ داروں اور یتیموں اور مسکینوں اور مسافروں اور مانگنے والوں کو اور خرچ کرے غلام آزاد کرنے میں، اور صحیح صحیح ادا کرے نماز اور زکوٰۃ دے اور جو پورا کرنے والے ہیں اپنے وعدوں کو جب وہ کسی سے وعدہ کرتے ہیں اور کمال نیک ہیں جو صبر کرتے ہیں مصیبت میں اور سختی میں اور جہاد کے وقت۔ یہی لوگ ہیں جو راست باز ہیں اور یہی لوگ حقیقی پرہیزگار ہیں۔

اہل کتاب کا انکار قبلہ کتمانِ حق ہے:

اللہ تعالیٰ نے تحویل قبلہ کے حوالہ سے یہود و نصاریٰ کے انکار کو کتمانِ حق قرار دیا ہے۔ قرآن میں ہے: **الَّذِينَ اتَّيْنَهُمُ الْكِتَابَ يَعْرِفُونَهُ كَمَا يَعْرِفُونَ أَبْنَاءَهُمْ وَإِنَّ فَرِيقًا مِنْهُمْ لَيَكْتُمُونَ الْحَقَّ وَهُمْ يَعْلَمُونَ** (۹۵) جن لوگوں کو ہم نے کتاب دی ہے وہ پہچانتے ہیں انہیں جیسے وہ پہچانتے ہیں اپنے بیٹوں کو۔ یہاں ایک رائے کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی مراد ہے، لیکن حضرت عبداللہ بن عباسؓ، ابن جریج، ربیع اور قتادہ رحمہم اللہ عنہم کے مطابق **يَعْرِفُونَ** سے مراد ہے کہ اہل کتاب یہ جانتے ہیں کہ بیت المقدس سے کعبہ کی طرف تحویل قبلہ حق ہے اور اہل کتاب میں سے ایک گروہ حق یعنی استقبالِ قبلہ کو چھپاتا ہے (۹۶)۔

اہل کتاب یعنی یہود و نصاریٰ کعبہ کے قبلہ حق ہونے کو اتنا جانتے تھے کہ قرآن نے اس کے لیے ان کے بیٹوں کی مثال دی ہے: **يَعْرِفُونَهُ كَمَا يَعْرِفُونَ أَبْنَاءَهُمْ**، اللہ تعالیٰ نے یہاں معرفت میں ان کے نفوس کے بجائے ان کے بیٹوں کا ذکر اس لیے کیا ہے کہ انسان پر ایک ایسا وقت آجاتا ہے جب وہ اپنی ذات کے بارے میں کچھ نہیں جانتا لیکن انسان پر کوئی وقت ایسا نہیں گزرتا جس میں وہ اپنے بیٹوں کو نہ پہچانتا ہو (۹۷)۔ لہذا حضرت عبداللہ بن عباسؓ وغیرہ کے تفسیری قول کی روشنی میں اہل کتاب پر کوئی ایسا زمانہ نہیں گزرا جس میں وہ یہ نہ جانتے ہوں کہ کعبہ کی طرف تحویل قبلہ حق ہے۔

یہود و نصاریٰ کے کتمان و خیانت کا پردہ چاک:

اہل کتاب نے قبلہ کے سلسلہ میں جو کتمانِ حق کیا اور حق بیان کرنے میں جو خیانت کی قرآن نے اس کا پردہ چاک کر دیا: **وَإِنَّ فَرِيقًا مِنْهُمْ لَيَكْتُمُونَ الْحَقَّ وَهُمْ يَعْلَمُونَ** (۹۸) اور بیشک ان میں سے ایک گروہ حق کو جان بوجھ کر چھپاتا ہے، اس آیت کے الفاظ: **لَيَكْتُمُونَ الْحَقَّ** میں **الْحَقَّ** سے مراد وہ قبلہ ہے جس کی طرف رخ کرنے کا حکم اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو دیتے ہوئے فرمایا: **قَوْلٍ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ** (۹۹) آپ اپنا رخ مسجد حرام کی طرف موڑ لیں۔ یہی وہ قبلہ تھا جس کی طرف سابقہ انبیاء رخ کرتے تھے۔ یہود و نصاریٰ نے اس قبلہ کو چھپایا۔ بعض نے اپنا رخ مشرق کی جانب کر لیا اور بعض نے بیت المقدس کی طرف۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں جس چیز کا حکم دیا تھا اس کا انکار کیا۔ یوں انہوں نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی انکار کیا حالانکہ آپ کو وہ اپنی تورات اور انجیل میں لکھا ہوا پاتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت کو یہود و نصاریٰ کی خیانت اور کتمان سے آگاہ کر دیا جو انہوں نے اللہ تعالیٰ اور اس کے بندوں سے کی۔ وہ حق کو جانتے تھے مگر پھر بھی انہوں نے اللہ تعالیٰ کے حکم کی نافرمانی کی (۱۰۰)۔

علمائے یہود اپنے انبیاء کرام علیہم السلام کی کتب میں یہ جان چکے تھے کہ ایک رسول آنے والا ہے، تحویل قبلہ ہوگا

اور وہ رسول و قبیلوں کی طرف رخ کریں گے۔ وہ یہ بھی جانتے تھے کہ کعبہ ہی وہ بیت عتیق ہے جسے اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم اور حضرت اسماعیل علیہما السلام کے لیے قبلہ مقرر کیا تھا (۱۰۱)۔ وَإِنَّ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ لَيَعْلَمُونَ أَنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ (۱۰۲) اس قرآنی آیت میں احبار یہود اور علمائے نصاریٰ مراد ہیں۔ وہ جانتے تھے بیت اللہ کعبہ کو قبلہ بنانا حق ہے اور یہی حکم اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام اور آپ کی ذریت اور اپنے تمام بندوں کو دیا تھا (۱۰۳)۔ اس آیت میں عموم پایا جاتا ہے اور الْكِتَاب سے مراد تورات اور انجیل دونوں ہیں (۱۰۴)۔

یہود کے انکار کی بنیادی وجہ حسد:

یہود کی طرف سے تحویل قبلہ کا انکار ان کے حسد کی وجہ سے تھا۔ حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ملنے تین یہودی اشخاص آئے۔ آپ نے انہیں اجازت دی۔ راوی نے پھر پوری حدیث بیان کی۔ اس میں یہ بھی ہے کہ حضرت عائشہؓ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تَذَرِينَ عَلِيَّ مَا حَسَدُونَا؟ کیا تم جانتی ہو کہ یہود ہم سے کس بات پر حسد کرتے ہیں؟ حضرت عائشہؓ نے کہا: اللہ اور اس کے رسول ہی جانتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: فَإِنَّهُمْ حَسَدُونَنَا عَلَى الْقِبْلَةِ الَّتِي هَدَيْنَا لَهَا وَ صَلُّوا عَنْهَا، وَ عَلَيَّ الْجُمُعَةِ الَّتِي هَدَيْنَا لَهَا وَ صَلُّوا عَنْهَا، وَ عَلَيَّ قَوْلِنَا خَلْفَ الْإِمَامِ آمِينَ (۱۰۵)۔ انہوں نے ہم سے حسد کیا قبلہ پر جس کی طرف ہماری راہنمائی کی گئی اور وہ اس سے گمراہ ہوئے، جمعہ پر جس کی طرف ہماری راہنمائی کی گئی اور وہ اس سے گمراہ ہوئے اور امام کے پیچھے ہمارے آئین کہنے پر۔ لہذا صحیح یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کو قبلہ کی ہدایت دی تھی مگر وہ اپنے قبلہ سے گمراہ ہو گئے۔ اسی لیے مسلمانوں سے یہود حسد کرتے تھے کہ انہیں اللہ تعالیٰ نے قبلہ حق کی جانب ہدایت دی ہے۔

منافقین کے اعتراضات و استہزاء:

جب تحویل قبلہ کا حکم نازل ہوا تو کچھ لوگ مرتد اور ایک قوم منافق ہو گئی تھی۔ ان مرتدین اور منافقین کا تعلق یہود سے تھا جو بظاہر مسلمان ہو گئے تھے لیکن ان کے دل نفاق پر قائم تھے۔ تحویل قبلہ کا حکم نازل ہونے پر ان منافقین کا نفاق ظاہر ہو گیا تھا۔ انہوں نے اس موقع پر جو باتیں کیں وہ اعتراضات بھی تھے اور ان میں استہزاء بھی پایا جاتا تھا۔ منافقین کہتے تھے: محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو کیا ہو گیا ہے کہ وہ کبھی ہمارا قبلہ اس طرف اور کبھی اُس طرف کر دیتے ہیں۔ انہیں کیا ہو گیا ہے، یہ ایک عرصہ تک ایک قبلہ پر رہے پھر اسے چھوڑ دیا اور دوسرے قبلے کی طرف رخ کر لیا۔ اگر پہلا قبلہ بیت المقدس صحیح تھا تو پھر جس بعد والے قبلہ یعنی بیت اللہ کعبہ کی طرف انہوں نے رخ کیا ہے یہ باطل ہے اور اگر بعد والا قبلہ صحیح ہے تو پھر پہلے والا قبلہ باطل تھا۔ تحویل قبلہ کے حکم پر عمل منافقین کو بھاری لگا اور انہوں نے کہا: یہ دین کیا چیز ہے؟ مسلمانوں کو کس چیز نے ان کے قبلہ سے پھیر دیا۔ اس طرح وہ مسلمانوں اور ان کے دین اسلام کا مذاق اڑاتے تھے (۱۰۶)۔

قرآن کا جواب: اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی: سَيَقُولُ السُّفَهَاءُ مِنَ النَّاسِ مَا وَلَّاهُمْ عَنْ قِبَلَتِهِمُ الَّذِي كَانُوا عَلَيْهَا قُلْ لِلَّهِ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ (۱۰۷) اب یہ تو ف لوگ یہ کہیں گے کہ کس چیز نے پھیر دیا مسلمانوں کو اپنے قبلہ سے جس پر وہ اب تک تھے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ہی کا ہے مشرق بھی اور مغرب بھی، وہ جسے چاہتے ہیں سیدھے راستہ کی طرف ہدایت دیتے ہیں۔

تابعی سِدِّیٰ کہتے ہیں: السُّفَهَاءُ سے مراد منافقین ہیں۔ وہ تحویل کعبہ کے واقعہ کو بطور استہزاء بیان کرتے تھے۔ وہ اس لیے سفہاء ہیں کیونکہ وہ تحویل قبلہ کے حکم کی معقولیت کو نہ سمجھ سکے۔ السُّفَهَاءُ کے لفظ کو منافقین پر اس لیے محمول کیا گیا ہے کہ یہ اسم انہی کے لیے مختص ہے (۱۰۸)۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے بارے میں فرمایا ہے: وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ امْنُوا كَمَا آمَنَ النَّاسُ قَالُوا أَنُؤْمِنُ كَمَا آمَنَ السُّفَهَاءُ أَلَا إِنَّهُمْ هُمُ السُّفَهَاءُ وَلَكِن لَّا يَعْلَمُونَ (۱۰۹) اور جب انہیں کہا جائے کہ ایمان لاؤ جیسے ایمان لائے اور لوگ تو کہتے ہیں: کیا ہم ایمان لائیں جس طرح یہ تو ف ایمان لائے۔ خبردار! بیشک وہی احمق ہیں گروہ نہیں جانتے۔

مشرکین مکہ کی تمنا میں اور دعاوی:

حضرت عبداللہ بن عباسؓ کے ایک قول، حضرت براء بن عازبؓ، حسن بصریؒ اور الاممؒ کے مطابق مکہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیت المقدس کو اپنا قبلہ بنایا ہوا تھا جس سے مشرکین کو اذیت ہوتی تھی۔ مدینہ آمد کے بعد جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیت المقدس کے بجائے بیت اللہ کعبہ کو اپنا قبلہ بنالیا تو مشرکین مکہ نے کہا: محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آباء و اجداد کا طریقہ چھوڑ دیا تھا۔ اب آپ دوبارہ اسی طریقے کی طرف لوٹ آئے ہیں۔ انہوں نے ہمارے قبلہ کو اختیار کر لیا ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنی جائے ولادت سے محبت کرتے ہیں۔ وہ عنقریب ہمارے دین کی طرف واپس لوٹ آئیں گے، اس لیے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم جانتے ہیں کہ ہم ہی حق پر ہیں (۱۱۰)۔ وہ یہ بھی کہتے تھے: ہمارا دین چھوڑنے پر محمد صلی اللہ علیہ وسلم شرمندہ تھے، اس لیے اب انہوں نے ہمارے قبلہ کی طرف رجوع کر لیا ہے (۱۱۱)۔

قرآن کا جواب: قرآن نے مشرکین کی باتوں کا جواب یوں دیا: وَمَا جَعَلْنَا الْقِبْلَةَ الَّتِي كُنْتَ عَلَيْهَا إِلَّا لِنَعْلَمَ مَنْ يَتَّبِعُ الرَّسُولَ مِمَّنْ يَنْقَلِبُ عَلَيَّ عَقْبَيْهِ (۱۱۲) اور نہیں مقرر کیا ہم نے بیت المقدس کو قبلہ جس پر آپ اب تک رہے مگر اس لیے کہ ہم دیکھ لیں کہ کون بیرونی کرتا ہے ہمارے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اور کون پلٹتا ہے اٹھے پاؤں۔ یہ آیت قریش کے قول: مَا وَلَّاهُمْ عَنْ قِبَلَتِهِمُ الَّذِي كَانُوا عَلَيْهَا (۱۱۳) یعنی کس چیز نے پھیر دیا ان مسلمانوں کو اپنے قبلہ سے جس پر وہ اب تک تھے، کے جواب میں نازل ہوئی۔ قریش کعبہ سے محبت کرتے تھے۔ لہذا اللہ تعالیٰ نے انہیں ایسی چیز سے آزما یا جس کی طرف وہ مائل نہیں تھے۔ یہ آ زماش اس لیے کی گئی تاکہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرنے والوں اور اطاعت

نہ کرنے والوں کے درمیان فرق ظاہر ہو جائے (۱۱۳)۔

پھر قرآن مجید میں یہ بھی بنا دیا گیا: لَنَلَّا يَكُونَنَّ لِلنَّاسِ عَلَيْكُمْ حُجَّةٌ (۱۱۵) تاکہ لوگوں کو تم پر کسی اعتراض کی گنجائش نہ رہے۔ تابعی مجاہد کے مطابق اس سے مراد مشرکین عرب ہیں اور ان کی حجت و دلیل سے مراد ان کا یہ قول ہے: محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے قبلہ کی طرف رجوع کر لیا ہے۔ اس کا جواب انہیں یہ دیا گیا: قُلْ لِّلّٰهِ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ (۱۱۶) اے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم! آپ فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ہی کا ہے مشرق بھی اور مغرب بھی (۱۱۷)۔

تحویل قبلہ کے منکرین احمق اور نادان:

قرآن نے ان تمام لوگوں کو السُّفَهَاءُ کہا ہے جنہوں نے حکم تحویل قبلہ کا انکار کیا تھا: سَيَقُولُ السُّفَهَاءُ مِنَ النَّاسِ مَا وَلَّهُمْ عُنُقًا وَهُمْ عَنْ قِبَلَتِهِمْ الْيَنبَىٰ كَانُوا عَلَيْهَا (۱۱۸) عنقریب نادان لوگ کہیں گے کہ جس قبلہ پر یہ تھے اس سے انہیں کس چیز نے ہٹایا؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کہہ دیں کہ مشرق و مغرب کے مالک اللہ تعالیٰ ہی ہیں، وہ جسے چاہتے ہیں سیدھے راستہ کی ہدایت کر دیتے ہیں۔

سفیہ ایسے شخص کو کہا جاتا ہے جو اپنے ماں لہ اور ماں علیہ کے مابین تمیز نہ کر سکے اور جو اپنے فائدہ والے راستہ کو چھوڑ کر اپنے نقصان اور ضرر والا راستہ اختیار کرے۔ بلاشبہ دنیا کی نسبت دین کے معاملہ میں غلطی اور خطا بڑا نقصان اور ضرر ہے۔ جو انسان اپنی زندگی کے کسی معاملہ میں واضح رائے کو ترک کرے وہ سفیہ گردانا جاتا ہے۔ جو انسان دین کے معاملہ میں ایسا رویہ اختیار کرے تو اسے سفیہ کا نام دینا زیادہ درجہ پر ہے۔ حضرت ابن عباسؓ اور مجاہد کے مطابق السُّفَهَاءُ سے مراد مدینہ کے یہود ہیں۔ سُدِّیٰ کہتے ہیں: اس سے مراد منافقین ہیں (۱۱۹)۔ حضرت ابن عباسؓ کے ایک قول، حضرت براء بن عازبؓ، حسن بصریؓ اور اصمؓ کے مطابق السُّفَهَاءُ سے مراد مشرکین عرب ہیں (۱۲۰)۔ زجاجؓ کی رائے میں یہاں قریش کے کفار مراد ہیں (۱۲۱)۔ ابن حجر عسقلانی نے لکھا ہے کہ اس سے کفار، منافقین اور یہود مراد ہیں (۱۲۲)۔ امام قرطبیؒ لکھتے ہیں: اس سے مراد وہ تمام لوگ ہیں جنہوں نے کہا: مَا وَلَّهُمْ عُنُقًا (۱۲۳)۔ لہذا کافر یعنی انکار کرنے والا شخص سفیہ ہے۔ اس لفظ کا اطلاق یہود، مشرکین، منافقین اور دین کے معاملہ میں ان جیسا رویہ رکھنے والے دوسرے افراد پر بھی ہوتا ہے۔ آیت کے لفظ السُّفَهَاءُ میں عموم پایا جاتا ہے۔ قرآن مجید میں ہے: وَمَنْ يَّرْغَبْ عَنْ مِثْلَةِ إِبْرَاهِيمَ إِلَّا مَنْ سَفِهَ نَفْسَهُ (۱۲۴) حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دین سے کون روگردانی کر سکتا ہے سوائے اس شخص کے جس نے خود کو احمق بنا دیا ہو۔ لہذا یہ سب کو شامل ہے (۱۲۵)۔

ابن حجر عسقلانی نے لکھا ہے: جب ان سبہاء کے اعتراضات کی کثرت ہوگی تو اللہ تعالیٰ نے ان کو جواب دینے کے لیے یہ آیات نازل فرمائیں: مَا نَنْسَخُ مِنْ آيَةٍ أَوْ نُنسِئُهَا نَاتٍ بِخَيْرٍ مِنْهَا أَوْ مِثْلَهَا أَلَمْ تَعْلَمْ أَنَّ اللَّهَ عَلَىٰ

كُلُّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (۱۲۶) جو آیت ہم منسوخ کر دیتے ہیں یا فراموش کر دیتے ہیں تو لاتے ہیں دوسری بہتر اس سے یا کم از کم اس جیسی، کیا تجھے علم نہیں کہ اللہ تعالیٰ سب کچھ کر سکتے ہیں، اور: فَلَا تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِي (۱۲۷) پس تم ان سے نہ ڈرو بلکہ صرف مجھ سے ڈرا کرو (۱۲۸)۔

اہل ایمان کے خدشات:

حضرت براء بن عازبؓ سے مروی ہے: مسلمان پریشانی میں یہ کہتے تھے: ہم نہیں جانتے کہ وہ لوگ جو تحویل قبلہ سے قبل اور بیت المقدس کی طرف نمازیں ادا کرتے ہوئے فوت ہو گئے ان کی نمازوں کا کیا ہوگا (۱۲۹)۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے مروی ایک روایت میں ہے: جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا قبلہ کعبہ کی طرف کر دیا گیا تو صحابہ کرامؓ نے عرض کی: یا رسول اللہ! ہمارے ان بھائیوں کا کیا ہوگا جو وفات پا چکے ہیں اور وہ بیت المقدس کی طرف رخ کر کے نمازیں ادا کرتے رہے تھے (۱۳۰)۔ تابعی قتادہؓ کہتے ہیں: جب بیت اللہ کعبہ کی جانب قبلہ منتقل ہوا تو بعض لوگوں نے کہا: ہمارے ان اعمال کا کیا بنے گا جو ہم نے اپنے سابقہ قبلہ کی طرف رخ کر کے کیے (۱۳۱)۔ داؤد بن ابی عاصمؓ کا قول ہے: جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا رخ کعبہ کی طرف پھیر دیا گیا تو مسلمانوں نے کہا: ہمارے وہ ساتھی ہلاک ہو گئے جنہوں نے بیت المقدس کی طرف رخ کر کے نمازیں ادا کی تھیں (۱۳۲)۔ مسلمانوں نے اپنے اور ان مسلمان بھائیوں کے بارے میں جو فوت ہو گئے تھے اور انہوں نے بیت المقدس کی جانب رخ کر کے نمازیں ادا کی تھیں، ان کے بارے میں یہ کہا: ہمارے اور ان کے اعمال باطل اور ضائع ہو گئے۔ کیا اللہ تعالیٰ ہماری اور ان کی نمازیں قبول فرمائیں گے یا نہیں (۱۳۳)۔

فرضیت نماز کے بعد اور تحویل قبلہ کے حکم سے قبل جو مسلمان وفات پا چکے تھے ان کی تعداد متفقہ طور پر دس بیان کی جاتی ہے: مکہ کے قریش میں سے حضرت عبداللہ بن شہابؓ، حضرت مطلب بن ابراہیمؓ اور حضرت سکران بن عمروؓ، عمرو العاصمیؓ۔ حبشہ میں حضرت خطاب بن الحارث الجعفیؓ، حضرت عمرو بن امیہ الاسدیؓ، حضرت عبداللہ بن الحارث السہمیؓ، حضرت عروۃ بن عبدالعزیؓ اور حضرت عدی بن نضلۃ الادویانؓ۔ مدینہ کے انصار میں سے حضرت براء بن معرورؓ اور حضرت اسعد بن زرارہؓ۔ ان دس متفق علیہ اشخاص کے علاوہ دو نام اور بھی ہیں مگر ان کے اسلام لانے میں اختلاف ہے: ایاس بن معاذ الاشہلیؓ اور سوید بن الصامتؓ (۱۳۴)۔

ایک روایت میں متوفی مسلمانوں کے علاوہ مقتول مسلمانوں کا بھی ذکر ہے۔ حضرت براء بن عازبؓ کی روایت میں ہے: اِنَّهُ مَاتَ عَلٰی الْقِبْلَةِ قَبْلَ اَنْ تَحْوَلَ رِجَالٌ وَّ قُتِلُوا فَلَمْ نَدْرِ مَا نَقُولُ فِيْهِمْ تَبْدِيْلِي الْقِبْلَةِ مِنْ قَبْلِ كُفْرِهِمْ (۱۳۵)۔ مقتولین کے مسلمان وفات پا چکے تھے اور بعض قتل کیے گئے۔ ہم نہیں جانتے تھے کہ ان کے معاملہ میں کیا کہا جائے۔ (۱۳۵)۔ مقتولین کے بارے میں امام ابن حجر عسقلانیؒ لکھتے ہیں: مجھے ایسی کوئی خبر نہیں پہنچی جس سے یہ معلوم ہو کہ تحویل قبلہ سے قبل کوئی مسلمان

قتل ہوا تھا۔ لیکن کسی کے عدم ذکر سے اس کا عدم وقوع لازم نہیں آتا۔ تحویل قبلہ کے وقت مسلمانوں نے اپنے خدشات میں قتل کا اس لیے ذکر کیا تھا کیونکہ اس بات کا احتمال تھا کہ بغیر جہاد کے کسی مسلمان کا قتل ہوا ہو لیکن وہ مشہور نہ ہو سکا۔ ایک رائے یہ بھی ہے کہ مکہ میں مستضعفین مسلمان قتل کیے گئے تھے جیسے کہ حضرت عمارؓ کے والدین۔ لیکن امام ابن حجرؒ کہتے ہیں کہ اس امر کے ثبوت کی ضرورت ہے کہ حضرت عمارؓ کے والدین کا قتل واقعہ معراج کے بعد ہوا تھا (۱۳۶)۔

اہل ایمان کو تسلی: اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو تسلی دینے کی خاطر یہ آیت نازل فرمائی: **وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُضَيِّعَ إِيمَانَكُمْ إِنَّ اللَّهَ بِالنَّاسِ لَرءُ وُفٌ رَحِيمٌ** (۱۳۷) اللہ تعالیٰ کی یہ شان نہیں ہے کہ وہ تمہارا ایمان ضائع کر دے، بیشک اللہ تعالیٰ لوگوں پر بہت ہی مہربان اور رحم فرمانے والے ہیں۔ یعنی قبلہ بیت المقدس کی طرف رخ کر کے تم نے اپنی نمازوں سے میرے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی جو تصدیق کی ہے اللہ تعالیٰ اسے ضائع نہیں کرے گا۔ یہی موقف اکثر مسلمین اور اصولیین کا ہے (۱۳۸)۔ آیت: **وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُضَيِّعَ إِيمَانَكُمْ** میں خطاب کس سے ہے؟ فقال کہتے ہیں کہ مومنین کو خطاب ہے۔ یہ قول اختیار کرنے کی وجوہ مندرجہ ذیل ہیں:

- ۱۔ اللہ تعالیٰ نے ان مومنین کو مخاطب کیا ہے جو اس وقت موجود تھے اور یہ آیت ان کے سوال کا جواب ہے۔
- ۲۔ انہوں نے منسوخی قبلہ سے قبل فوت شدگان کے متعلق پوچھا تھا۔ جواب میں اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل کی کہ نسخ قبلہ سے قبل ادا کی گئی تمہاری نمازوں کو اللہ تعالیٰ ضائع نہیں کریں گے، اسی طرح نسخ سے قبل فوت ہونے والوں کی نمازیں بھی اللہ تعالیٰ ضائع نہیں کریں گے۔
- ۳۔ زندہ اور فوت شدگان دونوں کا ایک ہی سوال میں پوچھا جاسکتا ہے۔ مسلمانوں کو اس بات کی فکر تھی کہ کہیں ان کی پہلی نمازوں کا ثواب ضائع نہ ہو جائے۔ یہ فکر و پریشانی زندہ اور فوت شدگان دونوں مسلمانوں کے متعلق تھی۔ عربوں کا یہ انداز تھا کہ وہ جب حاضر اور غائب دونوں کا بتلاتے تو حاضر کو مخاطب کرتے ہوئے کہتے: تم اور فلاں غائب شخص دونوں نے یہ کام کیا (۱۳۹)۔

اللہ تعالیٰ نے یہ کہہ کر مسلمانوں کو مزید تسلی دی: **إِنَّ اللَّهَ بِالنَّاسِ لَرءُ وُفٌ رَحِيمٌ**: ایک رؤف اور رحیم ذات سے یہ تصور نہیں کیا جاسکتا کہ وہ انسانوں کے اعمال ضائع کر دے۔

مسلمانوں کو شک سے بچنے کا حکم:

تحویل قبلہ کے موقع پر اللہ تعالیٰ نے اہل ایمان کو شک کرنے سے منع فرمادیا اور یہ فرمان الہی نازل ہوا: **الْحَقُّ مِنْ رَبِّكُمْ فَلَا تَكُونَنَّ مِنَ الْمُمْتَرِينَ** (۱۴۰) یہ حق آپ کے رب کی طرف سے ہے لہذا آپ شک کرنے والے نہ ہو جائیں۔ امام قرطبیؒ لکھتے ہیں: **الْحَقُّ** سے مراد استقبال قبلہ ہے (۱۴۱)۔ **فَلَا تَكُونَنَّ مِنَ الْمُمْتَرِينَ**، یعنی شک کرنے

والے نہ ہو جانا۔ اس میں خطاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہے لیکن یہاں مراد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت ہے۔ کہا جاتا ہے: اُمّتری فلان فی کذا یعنی جب کسی شخص کو کسی معاملہ میں کبھی یقین حاصل ہو اور کبھی اسے شک ہو جائے (۱۳۲)۔ لہذا مسلمانوں کو یہ کہا گیا کہ استقبالِ قبلہ پر تمہاری بے یقینی کی کیفیت نہیں ہونی چاہیے۔

کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے حق پر شک تھا یا بیت اللہ کے قبلہ حق ہونے پر شک تھا جس پر آپ کو شک کرنے سے منع کیا گیا؟ اس سوال کے جواب میں امام طبرنی لکھتے ہیں: یہ اسی طرح ہے جیسے عرب کے لوگ کسی کی خاطر امر و نہی کا کلام لاتے تھے مگر اس سے مراد کوئی اور ہوتا تھا، جیسے اللہ تعالیٰ نے فرمایا: يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ اتَّقِ اللَّهَ وَلَا تُطِعِ الْكَافِرِينَ وَالْمُنَافِقِينَ (۱۳۳) اے نبی مکرم! حسب سابق ڈرتے رہیے اللہ تعالیٰ سے اور نہ مانئے کہنا کفار اور منافقین کا، اور جیسے فرمایا: وَاتَّبِعْ مَا يُوحَىٰ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ (۱۳۴) اور پیروی کرتے رہیے جو وحی کیا جاتا ہے آپ کی طرف آپ کے رب کی جانب سے۔ ان آیات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو امر و نہی کی خاطر کلام لایا گیا ہے لیکن اس سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے والے مراد ہیں (۱۳۵)۔

مسلمانوں کو نیکی میں سبقت کی تلقین: مسلمانوں کو یہ تلقین کی گئی: فَاسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ (۱۳۶) یعنی ہر اس جہت کی نیکی کرنے میں سبقت لینے کی کوشش کرو جس کی طرف اللہ تعالیٰ نے تمہیں پھیرا ہے اور اس معاملہ میں یہ اور یہ کے چکر میں مت پڑو۔ تمام امور میں تم پر اطاعت فرض ہے۔ لہذا بیت اللہ کعبہ کی طرف رخ کرنے میں جلدی کرو (۱۳۷)۔

واقعہ تحویل قبلہ کے نتائج:

واقعہ تحویل قبلہ اپنے نتائج کے اعتبار سے بھی خصوصیات کا حامل ہے۔ ذیل میں چند اہم نتائج کو پیش کیا جاتا ہے:

اتمام نعمت الہی: اس واقعہ سے مسلمانوں پر نعمت الہی کی تکمیل ہوئی۔ وَلَا تَمَنَّوْا نِعْمَتِي عَلَيْكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ (۱۳۸) یعنی اپنے غلیل اور امام انسانیت حضرت ابراہیم علیہ السلام کے قبلہ بیت اللہ کو تمہارا قبلہ مقرر کر کے میں نے اپنی نعمت تم پر پوری کر دی (۱۳۹)۔

نبوت محمدی کا اثبات: اس واقعہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا اثبات ہوتا ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہونے والے قرآن نے پیش گوئی کی تھی کہ جلد ہی تحویل قبلہ کے موقع پر یہود، نصاریٰ، منافقین اور مشرکین باتیں بنائیں گے اور اعتراض کریں گے۔ سَيَقُولُ السُّفَهَاءُ مِنَ النَّاسِ مَا وَلَّهُمْ عَن قِبَلِهِمُ النَّبِيُّ كَانُوا عَلَيْهَا (۱۵۰)۔ رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہونے والی وحی سچی ثابت ہوئی۔ یہ آپ کی نبوت کے حق میں ایک دلیل ہے۔

تبعین رسول کے لیے ایک میسر علامت: اس واقعہ سے تبعین رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے ایک میسر علامت مقرر

کردی گئی۔ امام رازی کے مطابق بعض علماء کہتے ہیں: یہود نے بیت المقدس کو قبلہ بنایا تھا کیونکہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ کی جانب سے ندا آئی تھی۔ قرآن میں ہے: وَمَا كُنْتُمْ بِجَانِبِ الْعَرَبِ إِذْ قَضَيْنَا إِلَىٰ مُوسَى الْأَمْرَ (۱۵۱) اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نہیں تھے مغربی سمت میں جب ہم نے موسیٰ علیہ السلام کی طرف حکم رسالت بھیجا۔ نصاریٰ نے مغرب کو قبلہ بنایا کیونکہ حضرت جبریل علیہ السلام مشرق کی جانب سے حضرت مریم علیہا السلام کی طرف گئے تھے۔ قرآن میں ہے: وَادْكُرْ فِي الْكِتَابِ مَرْيَمَ إِذِ انْتَبَذَتْ مِنْ أَهْلِهَا مَكَانًا شَرِيفًا (۱۵۲) اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم بیان کریں کتاب میں حضرت مریم علیہا السلام کا حال جب وہ الگ ہو گئی تھیں اپنے گھر والوں سے ایک مکان میں جو مشرق کی جانب تھا۔ اسی طرح کعبہ کو مسلمانوں کے لیے قبلہ بنایا گیا۔ یہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا قبلہ، حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی جائے پیدائش اور اللہ تعالیٰ کے حرم کی جگہ ہے۔ (۱۵۳)

قرآن مجید کی آیت: وَلِلْكَافِرِينَ جَهَنَّمُ هُمْ وَاُولَٰئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ (۱۵۴) کے تحت تابعی ربیع کا قول ہے: اس سے مراد یہ ہے کہ یہودیوں کے لیے ایک سمت ہے جس کی طرف وہ رخ کرتے ہیں۔ نصرائیوں کے لیے ایک سمت ہے جس کی طرف وہ رخ کرتے ہیں۔ اے امت اسلامیہ! اللہ تعالیٰ نے تمہارے لیے بھی ایک قبلہ کی طرف رہنمائی کی جو کہ اب تمہارا قبلہ ہے (۱۵۵)۔ اس طرح تحویل قبلہ کے واقعہ سے مسلمانوں کے لیے بھی ایک میز علامت اور سمت مقرر کر دی گئی۔

امت مسلمہ کا منفرد اعزاز: اس واقعہ سے امت مسلمہ کو یہ اعزاز حاصل ہو گیا ہے کہ اس نے دو عظیم قبلوں کو اختیار کیا: بیت المقدس اور بیت اللہ کعبہ۔ یہ شرف کسی اور امت کو نہیں ملا۔ اس سے انبیاء کرام علیہم السلام کی وہ بشارت پوری ہو گئی جو انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں دی تھی کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم دو قبلوں کی طرف رخ کر کے نماز ادا فرمائیں گے (۱۵۶)۔ ان دو قبلوں کے حوالے سے مسلمانوں کو امت وسط قرار دیا گیا۔ وَكَذَٰلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا (۱۵۷) یعنی ہم نے تمہیں دو قبلوں کے درمیان امت وسط بنایا ہے۔ یہود مغرب کی طرف رخ کرتے ہیں اور نصاریٰ مشرق کی طرف رخ کرتے ہیں۔ اے مسلمانو! تم ان دونوں کے درمیان ہو (۱۵۸)۔

مسلمانوں کو اہل کتاب اور مشرکین سے ممتاز رکھنا:

تحویل قبلہ سے مسلمانوں کو اہل کتاب اور مشرکین سے ممتاز اور الگ کر لیا گیا۔ امام جصاص لکھتے ہیں: مسلمانوں کو مکہ میں بیت المقدس کی طرف رخ کرنے کا حکم اس لیے دیا گیا تھا کہ وہ مشرکین سے ممتاز ہو جائیں جو کعبہ کی طرف رخ کرتے تھے۔ مدینہ میں یہودی بیت المقدس کی جانب رخ کرتے تھے۔ وہاں مسلمانوں کو دوبارہ کعبہ کی طرف رخ کرنے کا حکم دیا گیا تاکہ مدینہ میں وہ یہود سے اسی طرح ممتاز ہو جائیں جس طرح مکہ میں وہ مشرکین سے ممتاز تھے (۱۵۹)۔ اسی طرح مدینہ میں یہود سے تعلق رکھنے والے جو منافقین بن کر مسلمانوں کی صفوں میں شامل ہو گئے تھے ان

منافقین سے بھی مسلمانوں کو ممتاز اور الگ کر لیا گیا۔

امتحان و آزمائش میں مسلمانوں کی سرخروئی: یہ سنت الہی ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنی مخلوق کا امتحان و آزمائش کرتے ہیں۔ تحویل قبلہ بھی ایسا ہی ایک واقعہ تھا۔ لِنَعْلَمَ مَنْ يَتَّبِعُ الرَّسُولَ مِمَّنْ يَنْقَلِبُ عَلَيَّ عَقْبَيْهِ (۱۶۰)۔ اللہ تعالیٰ نے جنہیں دولت ایمان سے سرفراز کیا وہ اس امتحان میں سرخرو ہوئے۔ تابعی قتادہ کہتے ہیں: تحویل قبلہ کے واقعہ میں لوگوں کے لیے بڑی آزمائش اور امتحان تھا۔ اس پر بعض لوگوں نے کہا: مَا وَ لَهُمْ عَنْ قِبَلَتِهِمُ الَّذِي كَانُوا عَلَيْهَا (۱۶۱)۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں فرمایا: قُلْ لِلَّهِ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ (۱۶۲)۔ بعض لوگوں نے کہا: هَارَ انْ اَعْمَالِ كَا كِيَا بِنَ جَا جُو هَم نَ سَابِقَه قِبَلِ كِي جَانِب رِخ كَر كَ كِيَه تَحَ۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں فرمایا: وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُضِيعَ إِيمَانَكُمْ (۱۶۳)۔ یوں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں میں سے جن کو چاہا اپنے احکام کے ساتھ آزمایا کہ کون اللہ تعالیٰ کی اطاعت کرتا ہے اور کون اس کا نافرمان بنتا ہے (۱۶۴)۔

یہ امتحان و آزمائش تعین قبلہ کی وجہ سے تھی یا تحویل قبلہ کے سبب سے؟ امام رازی نے دو احوال درج کیے ہیں:

- ۱۔ ایسا تعین قبلہ سے ہوا تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مکہ میں کعبہ کی جانب نماز ادا فرماتے تھے۔ مدینہ آمد کے بعد آپ نے بیت المقدس کی جانب نماز ادا کیں۔ اس سے اہل عرب کو دکھ ہوا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا قبلہ چھوڑ دیا ہے۔ پھر جب آپ نے دوبارہ کعبہ کو قبلہ بنایا تو یہود کو رنج ہوا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا قبلہ ترک کر دیا ہے۔
- ۲۔ جمہور علمائے تحقیق کی رائے یہ ہے کہ یہ امتحان تحویل قبلہ کے سبب سے ہوا تھا۔ اہل کتاب نے کہا: حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کے آبائی وطن اور اپنے جائے پیدائش کی محبت کھینچ لگئی۔ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قبلہ کے معاملہ میں یقین رکھتے تو آپ کی رائے تبدیل نہ ہوتی۔ کچھ لوگ مرتد ہو گئے اور کہنے لگے کہ یہ کیا بات ہوئی کہ کبھی اس طرف رخ کرو کبھی دوسری طرف رخ کرو۔ منافقین نے کہا: انہیں کیا ہو گیا ہے کہ پہلے وہ ایک قبلہ پر تھے، پھر اسے چھوڑ دیا۔ مشرکین نے کہا: محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنے دین کے بارے میں پریشان خیال ہیں۔ مسلمانوں نے کہا: ہم ان اپنے مسلمان بھائیوں کا حال نہیں جانتے جو فوت ہو گئے ہیں اور انہوں نے بیت المقدس کی جانب نماز ادا کی تھیں (۱۶۵)۔

قرآن نے تحویل قبلہ کے حکم کو بعض لوگوں کے لیے ایک بھاری اور سخت امر قرار دیا ہے: وَإِنْ كَانَتْ لَكَبِيرَةً إِلَّا عَلَى الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ (۱۶۶) بیشک یہ حکم بہت بھاری ہے مگر ان پر بھاری نہیں ہے جنہیں اللہ تعالیٰ نے ہدایت فرمائی۔ اس آیت کے لفظ كَبِيرَةً کے معنی میں علماء کی آراء یہ ہیں: اس سے مراد بیت المقدس سے بیت اللہ کعبہ کی طرف پھر جانا ہے، اس سے مراد قبلہ بیت المقدس ہے یا اس سے مراد وہ نماز ہے جسے وہ لوگ پہلے قبلہ کی طرف رخ کر کے ادا کرتے تھے۔ امام طبرسی نے مندرجہ بالا احوال درج کرنے کے بعد لکھا ہے: كَبِيرَةً سے مراد تحویل قبلہ ہے، نہ کہ بیت

المقدس یا نماز۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پہلا قبلہ چھوڑ کر دوسرا قبلہ اختیار کرنا کچھ لوگوں کے لیے بڑا بھاری اور سخت کام ثابت ہوا تھا۔ انہیں آپ کی نماز یا قبلہ بیت المقدس بھاری نہیں لگے بلکہ تحویل قبلہ کا فعل مشکل اور بوجھل لگا تھا (۱۶۷)۔

اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو ہدایت بخشی اور وہ اس امتحان میں کامیاب ہوئے: **إِلَّا عَلَى الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ** (۱۶۸) مگر ان پر بھاری نہیں ہے جنہیں اللہ تعالیٰ نے ہدایت فرمائی۔ یہود، منافقین اور مشرکین تحویل قبلہ کے حکم پر اعتراضات کرتے اور اسے خلاف حکمت و عمل قرار دیتے رہے۔ جبکہ مسلمانوں نے اپنے رب کے حکم پر آمنا و صدقنا کہا۔

قرآن مجید کی آیت: **لِنَعْلَمَ مَنْ يَتَّبِعُ الرَّسُولَ مِمَّنْ يَنْقَلِبُ عَلَيَّ عَقْبَيْهِ** (۱۶۹) کے تحت تفسیری ادب میں یہ مشہور سوال پایا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا علم قدیم تحویل قبلہ کی غایت کیسے بن سکتا ہے، اللہ تعالیٰ تو پہلے ہی سے ہر شخص کی حالت جانتے ہیں؟ اس سوال کے متعدد جوابات تفسیری ادب میں موجود ہیں۔ اس ضمن میں امام طبرمی نے لکھا ہے: بیشک اللہ تعالیٰ تمام اشیاء کے واقع ہونے سے پہلے ہی ان کا علم رکھتے ہیں۔ اس آیت کا معنی یہ ہے: وما جعلنا القبلۃ التی کنت علیہا الا لنعلم رسولی و حزبی و اولیائی من یتبع الرسول ممن ینقلب علی عقبیہ (۱۷۰) یعنی اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! جس قبلہ پر آپ تھے وہ ہم نے آپ کے لیے قبلہ اس لیے بنایا تھا تاکہ ہمارے رسول، ہمارے گروہ اور ہمارے مددگار یہ جان لیں کہ کون رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرتا ہے اور کون لٹھے پاؤں پھر جاتا ہے۔ اس موقف کے متعدد نظائر ملتے ہیں۔ مثلاً حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ایک حدیث قدسی کا خلاصہ ہے کہ روز قیامت اللہ تعالیٰ انسان سے فرمائیں گے: اے ابن آدم! میں بیمار ہوا تم نے میری تیمارداری نہ کی۔ وہ کہے گا: اے پروردگار! میں آپ کی تیمارداری کیسے کرتا آپ تو رب العالمین ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرمائیں گے: تجھے نہیں معلوم کہ میرا فلاں بندہ بیمار ہوا تھا اور تم نے اس کی خبر نہ لی۔ اگر تم اس کی تیمارداری کرتے تو مجھے اس کے پاس پاتے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ کھانا کھلانے اور پانی پلانے کے حوالے سے پوچھیں گے (۱۷۱)۔ شیخ ابو منصورؒ کے کلام کا خلاصہ ہے: اللہ تعالیٰ جس کو وجود میں لانے کا ارادہ کرتے ہیں اسے ازل سے جانتے ہیں کہ وہ اس وقت جب اللہ تعالیٰ چاہیں گے وجود میں آجائے گا۔ ہر موجود چیز اللہ تعالیٰ کے علم ازلی میں داخل ہے۔ لہذا تبدیلی معلوم چیز میں ہوتی ہے اللہ تعالیٰ کے علم میں تبدیلی واقع نہیں ہوتی (۱۷۲)۔

مسلمانوں کے خلاف حجت و دلیل کا خاتمہ: واقعہ تحویل قبلہ سے مسلمانوں کے خلاف دیگر ادیان کے متبعین کی کوئی حجت و دلیل باقی نہیں رہی ہے۔ قرآن کہتا ہے: **لِنَلَّا يَكُونُ لِلنَّاسِ عَلَيكُمْ حُجَّةً** (۱۷۳) تاکہ لوگوں کو تم پر اعتراض کی گنجائش نہ رہے۔ قدادہ کا قول ہے: اس سے مراد اہل کتاب ہیں جو بیت المقدس سے بیت اللہ کی طرف تحویل قبلہ پر کہتے تھے: محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آباء کے قبلہ اور اپنی قوم کے دین کو پسند کر لیا ہے (۱۷۴)۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے صحابہؓ یہ نہیں جانتے تھے کہ ان کا قبلہ کون سا ہے، یہ ہم نے انہیں بتایا تھا۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے دین کی تو مخالفت

کرتے ہیں مگر ہمارے قبلہ کا اتباع کرتے ہیں (۱۷۵)۔ یہ وہ حجت تھی جو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرامؓ کے خلاف اہل کتاب قائم کرتے اور جھگڑا کرتے تھے۔ مسلمانوں کے لیے ایک الگ قبلہ مقرر کر کے اہل کتاب کی ہر قسم کی حجت و دلیل کو ختم کر دیا گیا۔

مشرکین مکہ بھی کہتے تھے: محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے قبلہ کی طرف واپس لوٹ آئے ہیں، اسی طرح وہ جلد ہی ہمارا دین اختیار کر لیں گے۔ قرآن نے اسے ان کی اپنی باتیں اور باطل تمنائیں قرار دیا۔ اللہ تعالیٰ نے دیگر تمام لوگوں سے مستثنیٰ کرتے ہوئے مشرکین کا ذکر کیا اور مسلمانوں کو تاکید کر دی: **فَلَا تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِي** (۱۷۶) پس تم ان سے نہ ڈرو، صرف مجھ ہی سے ڈرا کرو۔ اس حوالے سے تابعی سیدی کا قول ہے: یعنی تم ان سے اس بات پر مت ڈرو کہ وہ تمہیں اپنے دین کی طرف لوٹالیں گے (۱۷۷)۔

یوں واقعہ تحویل قبلہ سے اہل کتاب اور مشرکین دونوں کے دلائل باطل ہو گئے اور ان کی زبان بند ہو گئی۔ تورات کے مطابق کعبہ قبلہ ابراہیمی ہے اور نبی آخر الزمان کا قبلہ بھی وہی ہوگا۔ اب اگر تحویل قبلہ نہ ہوتا تو یہود و حجت پکڑتے اور کہتے کہ دیکھو تورات میں نبی آخر الزمان کی جو نشانی لکھی ہے وہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں موجود نہیں ہے۔ نیز اب مشرکین مکہ بھی طعن نہیں کر سکتے تھے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم ملت ابراہیمی کا دعویٰ تو کرتے ہیں لیکن آپ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا قبلہ اختیار نہیں کرتے (۱۷۸)۔

مسلمانوں میں وحدت والفت: اس واقعہ سے ملت اسلامیہ میں اتحاد اور وحدت قائم کر دی گئی۔ مسلمانوں کو حکم دیا گیا وہ جہاں کہیں ہوں دوران نماز کعبہ کی جانب رخ کریں۔ یوں انہیں باور کرا دیا گیا کہ جس طرح ان کا دین ایک، معبود ایک، رسول ایک اور قرآن ایک ہے اسی طرح ان کا قبلہ بھی ایک ہے۔ امام رازیؒ نے لکھا ہے: اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں میں الفت و موافقت کو لازمی قرار دیا ہے۔ اگر مسلمان دوران نماز الگ الگ سمتوں میں رخ کرتے تو اس سے ان میں اختلاف ظاہر ہو جاتا۔ لہذا اللہ تعالیٰ نے تمام مسلمانوں کے لیے ایک معلوم و متعین جہت مقرر کر دی ہے تاکہ ان میں باہمی محبت اور الفت پیدا ہو (۱۷۹)۔

اقوام ثلاثہ کو اتحاد کا پیغام: تحویل قبلہ کے حکم میں یہود، نصاریٰ اور مسلمان تینوں کے درمیان اتحاد کا پیغام ہے، اس لیے کہ ان تینوں کے جدا جدا حضرت ابراہیم علیہ السلام ہیں۔ بقول قاضی محمد سلیمان منصور پوریؒ: ان شاندار قوموں کے پدر بزرگوار کی مسجد یعنی بیت اللہ کعبہ کو قبلہ قرار دینا گویا اقوام ثلاثہ کو اتحاد نسبی و جسمانی کی یاد دلا کر اتحاد روحانی کے لیے دعوت دینا اور متحد بن جانے کا پیغام: **أذْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَآفَّةً** (۱۷۹) (داخل ہو جاؤ اسلام میں پورے کے پورے) سنادینا تھا (۱۸۰)۔

حق کی مخالفت میں یہود و نصاریٰ متحد: قرآن نے یہ بتا دیا کہ تحویل قبلہ کے حوالے سے حق کی مخالفت کرنے اور باطل

ہونے میں یہود و نصاریٰ دونوں یکساں ہیں۔ اسی لیے قرآن نے ان کا ذکر بصیغہ واحد فرمایا: وَمَا أَنْتَ بِتَابِعٍ قَبْلَتَهُمْ (۱۸۱) اور نہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے قبلہ کی پیروی کرنے والے ہیں۔ حالانکہ یہود اور نصاریٰ دونوں کے الگ الگ قبلے تھے۔ یہود کا قبلہ بیت المقدس تھا جو کہ مغرب میں ہے اور انصار کا قبلہ مشرق تھا، یہ دونوں آپس میں موافقت نہیں کرتے لیکن باطل اور مخالفت حق ہونے میں یکساں ہیں (۱۸۱-۱)۔

مسلمان یہود و نصاریٰ کا اتباع نہیں کرتے:

یہ تاریخی واقعہ اس امر کو واضح کرتا ہے کہ مسلمانوں کے لیے یہود و نصاریٰ کا اتباع کرنے کا کوئی راستہ نہیں ہے۔ ایسی صورت میں جبکہ یہود اور نصاریٰ دونوں مختلف سمتوں میں اپنا رخ کرتے ہیں، آپ صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں کے لیے یہود و نصاریٰ کا اتباع کرنا کیسے ممکن ہو سکتا ہے۔ لہذا آپ کے رب نے جس قبلہ کو اختیار کرنے کا آپ کو حکم دیا ہے اسے اپنے اوپر لازم کر لیں اور یہ یہود و نصاریٰ جو کچھ کہتے ہیں اور اپنے اپنے قبلوں کی طرف بلانے کی جو باتیں کرتے ہیں آپ ان پر توجہ نہ دیں (۱۸۲)۔ قرآن نے یہ بتا کر کہ: وَمَا أَنْتَ بِتَابِعٍ قَبْلَتَهُمْ (۱۸۳) اور نہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے قبلہ کی پیروی کرنے والے ہیں) واضح کر دیا ہے کہ اب اللہ تعالیٰ کی جانب سے بیت اللہ کعبہ ہی ہمیشہ قبلہ رہے گا۔ یہ حکم اب کبھی منسوخ نہیں ہوگا۔ لہذا یہود و نصاریٰ اب یہ امید نہ رکھیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمان کبھی یہود و نصاریٰ کا قبلہ اختیار کر لیں گے۔

جب کعبہ کو مسلمانوں کا قبلہ قرار دے دیا گیا تو پھر یہ کیسے ممکن رہ سکتا تھا کہ مسلمانوں کا قبلہ اغیار کے قبضہ میں ہو۔ ۲ ہجری میں تحویل قبلہ کا واقعہ ہوا تھا۔ اس کے بعد چھٹے سال یعنی ۸ ہجری میں مسلمانوں کو مکہ مکرمہ کی فتح مبین حاصل ہوئی اور اسلام کا مکمل غلبہ ہو گیا۔

بیت اللہ کعبہ مسلمانوں کے لیے مرکز عبادت اور ان کے اتحاد و یک جہتی کی علامت اور دیگر ادیان اور ان کے متبعین سے الگ اپنا ایک مستقل تشخص رکھنے کی پہچان ہے۔ واقعہ تحویل قبلہ کے موقع پر مسلمانوں کو دیگر پیروان ادیان کی طرف سے جن نظریاتی اور فکری تحدیات کا سامنا کرنا پڑا ان سے یہ ثابت ہوا کہ امت مسلمہ اپنے ایک مستقل دینی تشخص کی حامل ہے۔ مسلمانوں کو اپنے اس تشخص کی حفاظت اور اپنی نسلوں میں اس کی ترویج و ترقی کے لیے ایک پیہم محنت کرنی ہے۔

حواشي وحوالجات

- ١- مأخوذ: سيد سليمان ندوى (١٩٥٣هـ)، سيرت النبي صلى الله عليه وسلم، مكتبة تعميم انسانيت لاهور ١٩٤٥هـ، ٥/١٢٤٣١٢٤
- ٢- البخارى، ابو عبد الله محمد بن اسماعيل (٢٥٦هـ)، صحيح البخارى، كتاب الصلوة، باب فضل استقبال القبلة يستقبل باطراف رجله القبلة، دار ابن كثير دمشق بيروت ١٣٢٣هـ/٢٠٠٢م، ص ١٠٨
- ٣- صحيح البخارى، كتاب الصلوة، باب قبلة اهل المدينة واهل الشام والمشرق ص ١٠٩
- ٤- حلى، على بن برهان الدين (١٠٢٣هـ)، سيرة حليبه، دار الاشاعت كراچي ١٩٠٠، ١٨٩/٢، ١٩٠
- ٥- ابن حجر عسقلاني، احمد بن على (٨٥٢هـ)، فتح البارى بشرح صحيح الامام ابى عبد الله بن محمد اسماعيل، كتاب الايمان، باب الصلوة من الايمان، و قوله تعالى: وما كان الله ليضيع إيمانكم، رئاسة ادارات البحوث العلمية والافتاء والدعوة والارشاد بالمملكة العربية السعودية، ٩٦/١
- ٦- سيرة حليبه ١٨٩/٢، ١٩٠
- ٧- البقرة: ١١٥
- ٨- ابن الجوزي، جمال الدين عبدالرحمن بن على بن محمد (٥٩٢هـ)، زاد المسير فى علم التفسير، المكتب الاسلامي ١٥٣١
- ٩- الجصاص، ابوبكر احمد بن على الرازى (٣٤٠هـ)، احكام القرآن، دار احياء التراث العربى، مؤسسة التاريخ العربى بيروت لبنان ١٣١٢هـ/١٩٩٢م، ١٠٥/١
- ١٠- الطبرى، ابو جعفر محمد بن جرير (٣١٠هـ)، جامع البيان عن تاويل آى القرآن، دار المعارف مصر، ١٣٤/٣ مز يدريحيين: الجامع لأحكام القرآن ١٥٠/٢
- ١١- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٣٤/٣، ١٣٨
- ١٢- النسفى، ابو البركات عبد الله بن احمد بن محمود (٤١٠هـ)، مدارك التنزيل وحقائق التأويل، دار الكلكم الطيب بيروت ١٣١٩هـ/١٩٩٨م، المجلد ١، الجزء ٢، ص ١٣٨-القرطبي، ابو عبد الله محمد بن احمد (٦٤١هـ)، الجامع لأحكام القرآن، دار الكاتب العربى للطباعة والنشر ١٣٨٤هـ/١٩٦٤م، ١٥٠/٢
- ١٣- الجامع لأحكام القرآن ١٥٠/٢
- ١٤- صحيح البخارى، كتاب التفسير، باب قوله سيقول السفهاء من الناس ما ولهم عن قبلتهم ص ١٠٩٩- مز يدريحيين: سنن الترمذى، ابواب تفسير القرآن، و من سورة البقرة ٢٤٦/٢- صحيح ابن خزيمة، كتاب الصلوة، باب ذكر الصلوة كانت الى بيت المقدس قبل هجرة ٢٢٢/١
- ١٥- ابن هشام، ابو محمد عبد الملك بن هشام (١٨٣هـ)، سيرة النبي صلى الله عليه وسلم، دار الصحابة للتراث بطنطا، ١٣١٦هـ/١٩٩٥م، ١٩١/٢
- ١٦- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٣٣/٣، ١٣٨
- ١٧- الطبرى، ابو جعفر محمد بن جرير (٣١٠هـ)، تاريخ الرسل والملوك، دار المعارف القاهرة مصر ٢١٦/٢
- ١٨- فتح البارى، كتاب الايمان، باب الصلوة من الايمان، و قوله تعالى: وما كان الله ليضيع إيمانكم، ٩٤/١
- ١٩- ثناء الله، قاضى محمد بانى پنى، تفسير مظهرى، ايج ايم سعيد كمپنى كراچي، ١٩٨١، ٢٣٥/١
- ٢٠- صحيح البخارى، كتاب الايمان، باب الصلوة من الايمان و قول الله تعالى: وما كان الله ليضيع إيمانكم يعنى صلوتكم عند البيت ص ٢٠- ايضا، كتاب التفسير، باب قوله سيقول السفهاء من الناس ما ولهم عن قبلتهم ص ١٠٩٩
- ٢١- الترمذى، ابو عيسى محمد بن عيسى (٢٤٩هـ)، سنن الترمذى، ابواب تفسير القرآن، و من سورة البقرة، دار الفكر بيروت لبنان ١٣٠٠هـ/١٩٨٠م، ٢٤٦/٢
- ٢٢- الفخر الرازى، فخر الدين ابو عبد الله محمد بن عمر (٦٠٦هـ)، تفسير الفخر الرازى المشتهر بالتفسير الكبير و مفاتيح الغيب، دار الفكر، ١٢٠/٢
- ٢٣- مفاتيح الغيب ١٢١/٢، ٢٢٢- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٤٣/٣، ١٤٣
- ٢٤- احكام القرآن ١١١/١، البقرة: ١٢٣
- ٢٥- احكام القرآن ١١١/١، ٢٨- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٤٣/٣، ١٤٣
- ٢٦- الجامع لأحكام القرآن ١٥١، ١٥٠/٢، ٣٠- ايضا ١٤٣/٣ وما بعد
- ٢٧- الجامع لأحكام القرآن ١٥٠/٢، ٣٢- احكام القرآن ١١١/١
- ٢٨- احكام القرآن ١١٢/١- الجامع لأحكام القرآن ١٥١، ١٥٠/٢- مفاتيح الغيب ١٢١/٢
- ٢٩- ابن كثير، عماد الدين ابو الفداء اسماعيل بن كثير (٤٤٢هـ)، البداية و النهاية، مكتبة المعارف بيروت، ٢٥٢/٣

- ٣٥- البقرة ١٢٣:٢
- ٣٦- الجامع لأحكام القرآن ١٢٩/٢
- ٣٧- تفسير مظهرى ٢٢٢٦/١
- ٣٨- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٤٣/٣
- ٣٩- صحيح البخارى، كتاب الايمان، باب الصلوة من الايمان ص٢٠- أيضاً، كتاب التفسير، باب قوله سيقول السفهاء من الناس ما ولهم عن قبلتهم ص١٠٩٩
- ٤٠- صحيح البخارى، كتاب التفسير، باب قوله سيقول السفهاء من الناس ما ولهم عن قبلتهم ص١٠٩٩ وما بعد- مزيريدى: سنن الترمذى، ابواب تفسير القرآن، و من سورة البقرة ٢٤٦/٣
- ٤١- فتح البارى، كتاب الايمان، باب الصلوة من الايمان، وقوله تعالى: وما كان الله ليضيع إيمانكم ٩٤/١
- ٤٢- أيضاً، كتاب الايمان، باب الصلوة من الايمان، وقوله تعالى: وما كان الله ليضيع إيمانكم ٩٤/١
- ٤٣- الجامع لأحكام القرآن ١٢٩/٢
- ٤٤- صحيح البخارى، كتاب التفسير، باب قوله قد نرى تقلب وجهك فى السماء ص ١١٠٠
- ٤٥- البقرة ١٢٣:٢ ٣٦- أيضاً ١٢٩:٢ ٤٧- أيضاً ١٥٠:٢
- ٤٨- الشوكانى، محمد بن على بن محمد (م ١٢٥٠هـ)، فتح القدير الجامع بين فى الرواية و الدراية من علم التفسير، لجنة التحقيق و البحث العلمى بدار الوفاء، ٢٩٢/١
- ٤٩- مفاتيح الغيب ١٣٥/٢ ٥٠- تفسير مظهرى ٢٢٤/١ ٥١- البقرة ١٢٣:٢
- ٥٢- النسفى، ابوالبركات عبدالله بن احمد بن محمود (م ٤١٠هـ)، تفسير النسفى المسمى بمدارك التنزيل و حقائق التاويل، مكتبته نزار مصطفى الباز ٨٥/١
- ٥٣- محمد حميد الله، دكتور (م ٢٠٠٢هـ)، بيغمبر اسلام صلى الله عليه وسلم، بيكن بكس اردو بازار لاهور ٢٠٠٥هـ، ص١٩٨ وما بعد
- ٥٤- مودودى، سيد ابوالاعلى (م ١٩٤٩هـ)، يهوديت قرآن كى روشنى مين، ادارة ترجمان القرآن لميثد لاهور ٢٠٠٠هـ، ص٢٢٥ وما بعد
- ٥٥- بيغمبر اسلام صلى الله عليه وسلم ص١٩٩ ٥٦- مفاتيح الغيب ١٠١/٢
- ٥٧- الجامع لأحكام القرآن ١٥٠/٢
- ٥٨- صحيح البخارى، كتاب الإيما، باب الصلوة من الإيما ص٢٠- تفسير الطبرى ١٣٢/٣
- ٥٩- تاريخ الرسل و الملوك ٢١٤/٢ ٦٠- مفاتيح الغيب ١٠٦/٢
- ٦١- الجامع لأحكام القرآن ١٢٨/٢ ٦٢- ابن هشام، سيرة النبى صلى الله عليه وسلم ١٩١/٢
- ٦٣- فتح البارى، كتاب التفسير، باب سيقول السفهاء من الناس ١٤١/٨
- ٦٤- زاد المسير فى علم التفسير ١٥٢/١ ٦٥- البقرة ١٢٣:٢
- ٦٦- أيضاً ١٢٣:٢ ٦٧- آل عمران ٩٦:٣
- ٦٨- البغوى، ابو محمد الحسين بن مسعود الفراء (م ٥١٦هـ)، تفسير البغوى معالم التنزيل، المجلد الرابع، الجزء الحادى عشر، دار الطبية الرياض ١٣١١هـ، ص ١٢٦
- ٦٩- ابن القيم، ابو عبدالله محمد بن ابى بكر الجوزيه (م ٥٤١هـ)، بدائع الفوائد، دار العلم الفوائد للنشر و التوزيع ١٢٠٥/٢ ٧٠- بدائع الفوائد ١٢٠٥/٢
- ٧١- البقرة ١٢٣:٢ ٧٢- احكام القرآن ١٠٦/١
- ٧٣- مفاتيح الغيب ١٠١/٢ ٧٤- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٥٤/٣
- ٧٥- الواحدى، ابوالحسن على بن احمد (م ٣٦٨هـ)، الوجيز فى تفسير الكتاب العزيز، دار القلم دمشق، الدار الشامية بيروت ١٣١٥هـ/١٩٩٥م، ٢٣٤/٢ ٧٦- البقرة ١٢٣:٢
- ٧٧- أيضاً ١٢٥:٢ ٧٨- مفاتيح الغيب ١٣٤/٢
- ٧٩- مفاتيح الغيب ١٣٩/٢- البيضاوى، ناصر الدين ابوالخير عبدالله بن عمر بن محمد الشيرازى (م ٦٩١هـ)، انوار التنزيل المعروف بتفسير البيضاوى، دار احياء التراث العربى بيروت ١١٢/١- زاد المسير فى علم التفسير، ١٥٨/١ ٨٠- البقرة ١٢٥:٢
- ٨١- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٨٣/٣ ٨٢- الجامع لأحكام القرآن ١٦١/٢
- ٨٣- ابن هشام، سيرة النبى صلى الله عليه وسلم ١٩١/٢
- ٨٤- احكام القرآن ١٠٦/١ ٨٥- البقرة ١٢٥:٢
- ٨٦- ابن هشام، سيرة النبى صلى الله عليه وسلم ١٩١/٢- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٣٢/٣- احكام القرآن ١٠٦/١
- ٨٧- پير محمد كرم شاه، ضياء النبى صلى الله عليه وسلم ٢١٥/٣، ضياء القرآن پبلى كيشنز لاهور ١٣٢٠هـ
- ٨٨- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٨٦/٣- مفاتيح الغيب ١٠١/٢
- ٨٩- البقرة ١٢٣:٢

- ٨٩- ايضاً: ٢: ١٢٣٢
٩١- البقرة: ٢: ١٢٣٢
٩٣- البقرة: ٢: ١٠٦٢
٩٥- ايضاً: ٢: ١٣٦٢
٩٤- ايضاً: ٢: ١٦٣
٩٩- ايضاً: ٢: ١٢٩٢
١٠١- مفاتيح الغيب: ٢: ١٣٦
١٠٣- جامع البيان عن تاويل آي القرآن: ٣/ ١٨٢
١٠٤- مفاتيح الغيب: ٢: ١٣٥
١٠٥- البيهقي، ابوبكر احمد بن الحسين بن علي (م ٤٥٨هـ)، السنن الكبرى، كتاب الصلوة، باب التامين، دارالكتب العلمية بيروت لبنان ١٣٢٣هـ/ ٢٠٠٢م، ٢/ ٨٢٢
١٠٦- الجامع لأحكام القرآن: ٢/ ١٢٨، ١٥٤- جامع البيان عن تاويل آي القرآن: ٣/ ١٥٦، ١٥٤، ١٦٦- فتح الباري، كتاب التفسير، باب سيقول السفهاء من الناس: ١/ ١٤١
١٠٤- البقرة: ٢: ١٢٢
١٠٩- البقرة: ٢: ١٣٢
١١٠- جامع البيان عن تاويل آي القرآن: ٣/ ١٤٠، ١٥٨- احكام القرآن: ١٠٦/ ١- مفاتيح الغيب: ١٠١/ ٣- الجامع لأحكام القرآن: ٢/ ١٢٨- فتح الباري، كتاب التفسير، باب سيقول السفهاء من الناس: ١/ ١٤١
١١١- بدائع الفوائد: ٢/ ١٦٠٢
١١٢- البقرة: ٢: ١٣٣
١١٣- ايضاً: ٢: ١٢٢
١١٤- الجامع لأحكام القرآن: ٢/ ١٥٤
١١٥- البقرة: ٢: ١٥٠
١١٦- ايضاً: ٢: ١٢٢
١١٨- البقرة: ٢: ١٢٢
١١٩- فتح الباري، كتاب التفسير، باب سيقول السفهاء من الناس: ١/ ١٤١- الجامع لأحكام القرآن: ٢/ ١٢٨- جامع البيان عن تاويل آي القرآن: ٣/ ١٣٠
١٢٠- مفاتيح الغيب: ١٠١/ ٣
١٢١- الجامع لأحكام القرآن: ٢/ ١٢٨
١٢٢- فتح الباري، كتاب التفسير، باب سيقول السفهاء من الناس: ١/ ١٤١
١٢٣- الجامع لأحكام القرآن: ٢/ ١٢٨
١٢٤- البقرة: ٢: ١٣٠
١٢٥- مفاتيح الغيب: ١٠١/ ٣
١٢٦- البقرة: ٢: ١٠٦
١٢٧- ايضاً: ٢: ١٥٠
١٢٨- فتح الباري، كتاب التفسير، باب سيقول السفهاء من الناس: ١/ ١٤١
١٢٩- صحيح البخاري، كتاب التفسير، باب قوله سيقول السفهاء من الناس ما ولهم عن قبايتهم، ص ١١٠
١٣٠- سنن الترمذي، ابواب تفسير القرآن، و من سورة البقرة: ٢/ ٢٤٦، ٢٤٤- مزيدي: جامع البيان عن تاويل آي القرآن: ٣/ ١٦٤
١٣١- جامع البيان عن تاويل آي القرآن: ٣/ ١٦٨
١٣٣- ايضاً: ٣/ ١٦٩، ١٦٨
١٣٢- فتح الباري، كتاب الإيمان، باب الصلوة من الإيمان وقوله تعالى: ما كان الله ليضيع إيمانكم: ١/ ٩٨
١٣٥- صحيح البخاري، كتاب الإيمان، باب الصلوة من الإيمان وقوله تعالى: ما كان الله ليضيع إيمانكم، ص ١١٠
١٣٦- فتح الباري، كتاب الإيمان، باب الصلوة من الإيمان وقوله تعالى: ما كان الله ليضيع إيمانكم: ١/ ٩٨
١٣٧- البقرة: ٢: ١٢٣
١٣٨- الجامع لأحكام القرآن: ٢/ ١٥٨
١٣٩- مفاتيح الغيب: ١١٨/ ٣
١٤٠- البقرة: ٢: ١٢٤
١٤١- الجامع لأحكام القرآن: ٢/ ١٦٣
١٤٢- ايضاً: ٢/ ١٦٣
١٤٣- ايضاً: ٣: ٢٠٣
١٤٤- الاحزاب: ٣: ١٠٣
١٤٥- جامع البيان عن تاويل آي القرآن: ٣/ ١٩١، ١٩٢
١٤٦- البقرة: ٢: ١٢٨
١٤٧- الجامع لأحكام القرآن: ٢/ ١٦٥
١٤٨- البقرة: ٢: ١٥٠
١٤٩- جامع البيان عن تاويل آي القرآن: ٣/ ٢٠٨
١٥٠- البقرة: ٢: ١٢٢
١٥١- القصص: ٢٨: ٢٢
١٥٢- مريم: ١٩: ١٦
١٥٣- مفاتيح الغيب: ١٠٣/ ٣
١٥٤- جامع البيان عن تاويل آي القرآن: ٣/ ١٩٢
١٥٥- مدارك التنزيل وحقائق التأويل، المجلد: ٢، الجزء: ٢، ص ١٢٠
١٥٤- البقرة: ٢: ١٣٣

- ١٥٨- زاد المسير في علم التفسير ١٥٢/١
١٦٠- البقرة ٢: ١٣٣
١٦٢- ايضا ٢: ١٣٤
١٦٣- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٥٤/٣
١٦٦- البقرة ٢: ١٣٣
١٦٨- البقرة ٢: ١٣٣
١٧٠- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٥٤/٣
١٧١- ايضا ٢: ١٣٣
١٦٣- ايضا ٢: ١٣٣
١٦٥- مفاتيح الغيب ١١٥/٣
١٦٤- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٦٥: ١٦٣/٣
١٦٩- ايضا ٢: ١٣٣
١٧٢- زاد المسير في علم التفسير ١٥٢/١
١٧٣- ايضا ٢: ١٣٣
١٧٤- ايضا ٢: ١٣٣
١٧٥- مفاتيح الغيب ١١٥/٣
١٧٦- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٦٥: ١٦٣/٣
١٧٧- ايضا ٢: ١٣٣
١٧٨- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٥٤/٣
١٧٩- مسلم بن الحجاج (م ٢٦١هـ)، صحيح مسلم، كتاب البر والصلة والادب، باب فضل عيادة المريض، دار طيبة ١١٩٦هـ/ ٢٠٠٦م، ص ١١٩٦
١٨٠- مدارك التنزيل وحقائق التأويل، المجلد ١/٢، ١٣٨
١٨١- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١٩٩/٣
١٨٢- البقرة ٢: ١٥٠
١٨٣- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ٢٠٤/٣
١٨٤- تفسير مظهرى ٢٥٣/١
١٨٥- مفاتيح الغيب ١٠٢/٣
١٨٦- البقرة ٢: ٢٠٨
١٨٧- رحمة للعالمين ٢٠٠/١
١٨٨- البقرة ٢: ١٣٥
١٨٩- تفسير مظهرى ٢٢٨/١ وما بعد
١٩٠- جامع البيان عن تاويل آى القرآن ١١٨٥/٣
١٩١- البقرة ٢: ١٣٥